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удосконалення обліку та аналізу дебіторської заборгованості з урахуванням 

сучасних інструментів контролю та аналізу. 
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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасні умови функціонування 

підприємств характеризуються постійними змінами в економічному 

середовищі, зростанням фінансових ризиків, цифровізацією бізнес-процесів та 

посиленням конкурентного тиску. За таких умов ключовим завданням системи 

менеджменту є забезпечення стабільності грошових потоків та ефективного 

використання оборотного капіталу. Особливе місце в цьому процесі посідає 

управління дебіторською заборгованістю — однією з найбільш ризикованих і 

водночас найважливіших категорій оборотних активів. Актуальність зумовлена 

необхідністю удосконалення методів обліку та аналізу дебіторської 

заборгованості для забезпечення ефективного функціонування підприємства, 

оптимізації його фінансових ресурсів та мінімізації ризиків неповернення 

боргів. У науковій літературі широко досліджуються питання сутності 

дебіторської заборгованості, її класифікації та обліку. Проте, з огляду на 

динамічні зміни нормативно-правового забезпечення, перехід до МСФЗ, 

розвиток інформаційних технологій і зростання ролі аналітичних інструментів 

у менеджменті, виникає потреба у поглибленому комплексному вивченні цих 

процесів. Аналіз наукових праць, присвячених питанням обліку та аналізу 

дебіторської заборгованості, дає змогу по-новому поглянути на особливості та 

складність управління цим елементом розрахунків. У цьому напрямі значний 

внесок зробили як науковці, так і практики. Серед дослідників, які приділяли 

увагу проблематиці дебіторської заборгованості, варто відзначити Ф.Ф. 

Бутинця, М.Д. Білик,Є.В. Дубровська, М.М. Чорнобривець,А.Д. Глушко. 

Практична актуальність теми посилюється тим, що значні обсяги 

дебіторської заборгованості негативно впливають на ліквідність, 

платоспроможність і фінансову стійкість підприємства, ускладнюючи 

ухвалення стратегічних управлінських рішень. З наукового погляду тема є 

актуальною через необхідність подальшого розвитку методичного забезпечення 

аналізу дебіторської заборгованості, а також адаптації сучасних цифрових 

технологій до системи її обліку й контролю. Евристичний вимір актуальності 
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полягає у пошуку нових підходів до ідентифікації, оцінювання та управління 

ризиками, пов’язаними з дебіторською заборгованістю. 

Об'єкт дослідження — процес формування, обліку та управління 

дебіторською заборгованістю підприємства.  

Предмет дослідження — теоретико-методичні та організаційно-

практичні аспекти обліку й аналізу дебіторської заборгованості в системі 

менеджменту.  

Мета дослідження — дослідити особливості обліку та аналізу 

дебіторської заборгованості та обґрунтувати напрями підвищення ефективності 

її управління в системі менеджменту підприємства. 

Для досягнення мети роботи необхідно виконати такі завдання:  

-дослідити економічну сутність, структуру та класифікацію дебіторської 

заборгованості.  

-встановити роль дебіторської заборгованості як об’єкта обліку й аналізу 

в системі управління підприємством.  

-проаналізувати нормативно-правове забезпечення обліку та аналізу 

дебіторської заборгованості.  

-розкрити порядок організації первинного обліку розрахунків з 

дебіторами на підприємстві.  

-дослідити методику бухгалтерського обліку операцій, пов’язаних із 

виникненням, погашенням, списанням  дебіторської заборгованості.  

-проаналізувати дебіторську заборгованість досліджуваного підприємства 

та визначити її вплив на фінансові результати.  

-обґрунтувати напрями удосконалення обліку, аналізу та управління 

дебіторською заборгованістю з використанням сучасних технологічних 

інструментів.  

У процесі дослідження застосовано такі методи наукового пізнання:  

  -теоретичного узагальнення — для уточнення сутності й 

класифікації дебіторської заборгованості;  
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-аналізу та синтезу — для вивчення особливостей облікових процедур і 

методів оцінювання;  

-економіко-статистичних методів — для аналізу динаміки та структури 

дебіторської заборгованості;  

-порівняльного аналізу — для зіставлення вітчизняних і міжнародних 

підходів до обліку;  

-графічного методу — для наочного відображення результатів аналізу;  

-системного підходу — для дослідження дебіторської заборгованості як 

елемента фінансового менеджменту.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає у подальшому 

розвитку підходів до аналізу дебіторської заборгованості з позицій 

менеджменту та обґрунтуванні методичних рекомендацій щодо підвищення 

ефективності її управління, зокрема шляхом удосконалення облікових 

процедур, структурування аналітичних показників та застосування цифрових 

інструментів контролю й моніторингу.  

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

сформованих рекомендацій щодо вдосконалення системи управління 

дебіторською заборгованістю на підприємствах різних форм власності. 

Запропоновані шляхи оптимізації обліку та аналізу можуть сприяти 

підвищенню платіжної дисципліни контрагентів, поліпшенню ліквідності та 

прискоренню обороту капіталу.  

Основні та окремі аспекти кваліфікаційної (магістерської) роботи 

здійснювалися шляхом публікації статті у фаховому електронному журналі 

категорії Б “Наука і техніка сьогодні” № 10(51) (Серія “Економіка”) за темою 

“Шляхи вдосконалення обліку та аналізу дебіторської заборгованості 

підприємства в системі менеджменту ” 1.11.2025, С. 320 - 328 та публікації тез 

у XI Міжнародній студентській науковій конференції: “Облік, аналіз і контроль 

в системі управління суб’єктами економіки”-Львів: Національний університет 

“Львівська політехніка” за темою “Проблеми впливу дебіторської 

заборгованості на фінансову стійкість підприємства” 6.11.2025, С. 111-113. 
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Структура роботи. Магістерська робота складається з анотацій, змісту, 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг магістерської роботи становить 147 сторінок з яких основний 

займає  73 сторінок друкованого тексту, містить  7 таблиць та 4 рисунки. 

Список використаних джерел налічує 50 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1 

  ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗРАХУНКІВ З ДЕБІТОРАМИ В СИСТЕМІ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

1.1 Економічна сутність та класифікація дебіторської заборгованості 

У сучасних умовах розвитку економіки ефективна діяльність підприємств 

значною мірою визначається рівнем організації управлінських, фінансових і 

облікових процесів. Взаємовідносини між підприємствами ґрунтуються на 

системі грошових розрахунків. Такі розрахунки є невід’ємною складовою 

процесу розширеного відтворення, адже забезпечують розподіл і перерозподіл 

суспільного продукту, трансформацію його з товарної форми у грошову та 

навпаки. Вони базуються на економічних засадах кругообігу коштів у 

виробничому процесі.  

Налагодження ефективних взаємовідносин між виконавцем і замовником 

є запорукою стабільного функціонування підприємства, що проявляється в 

оптимальному рівні оборотних коштів, високій ліквідності активів та належній 

платоспроможності. Для успішного здійснення виробничо-господарської 

діяльності будь-якому підприємству необхідно встановлювати цивільно-

правові відносини з покупцями, замовниками та іншими дебіторами. Це сприяє 

безперервності процесів постачання, виробництва та стабільності збуту 

продукції. Водночас у сучасних економічних умовах, коли спостерігається 

нестача грошових ресурсів і зростає конкуренція, підприємства часто змушені 

надавати відстрочку платежів. Унаслідок цього виникає потреба в ефективному 

управлінні та контролі за обсягом дебіторської заборгованості, що базується на 

достовірній обліково-аналітичній інформації. 

Організація обліку дебіторської заборгованості на підприємствах будь-

якої форми власності відіграє важливу роль, оскільки забезпечує 

систематизацію даних, підвищує прозорість і достовірність інформації про 

розрахункові операції за борговими зобов’язаннями.  
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Дебіторська заборгованість — це сума заборгованості дебіторів 

підприємству на певну дату [1].  

Дебітори - юридичні та фізичні особи,  які внаслідок  минулих подій  

заборгували  підприємству  певні  суми грошових коштів,  їх еквівалентів або 

інших активів[1]. 

Дебіторська заборгованість є однією з ключових категорій фінансово-

економічної діяльності підприємства, що безпосередньо впливає на його 

ліквідність, платоспроможність та фінансову стійкість. Вона виникає у 

результаті здійснення підприємством господарських операцій, пов’язаних із 

продажем продукції, виконанням робіт або наданням послуг на умовах 

відстрочення платежу, тобто тоді, коли фактичне надходження грошових 

коштів від покупців або інших контрагентів відбувається пізніше, ніж 

відвантаження товарів чи надання послуг. 

Дебіторська заборгованість має подвійний характер. З одного боку, вона є 

активом підприємства, що у майбутньому принесе економічні вигоди у вигляді 

надходження коштів. З іншого боку, вона становить певний фінансовий ризик, 

оскільки існує ймовірність несвоєчасного або неповного її погашення. Саме 

тому управління дебіторською заборгованістю потребує зваженого підходу, 

який поєднує у собі забезпечення стабільності збуту продукції та мінімізацію 

ризику неповернення боргів. 

Раціональна політика управління дебіторською заборгованістю дозволяє 

підприємству оптимізувати обсяги продажу, підтримувати належний рівень 

платоспроможності та уникати надмірного відволікання оборотних коштів. 

Надмірне зростання заборгованості може призвести до дефіциту грошових 

ресурсів, зниження оборотності капіталу та зростання потреби у зовнішньому 

фінансуванні. Водночас повна відсутність заборгованості може свідчити про 

занадто жорсткі умови розрахунків із покупцями, що, у свою чергу, обмежує 

можливості підприємства щодо розширення ринку збуту. 

Крім того, дебіторська заборгованість виконує низку важливих функцій у 

фінансово-господарській системі підприємства. Зокрема, вона забезпечує 
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підтримання ділових відносин із контрагентами, стимулює реалізацію 

продукції, сприяє стабільності грошових потоків у перспективі, а також 

виступає індикатором фінансового стану суб’єкта господарювання. Водночас її 

розмір і структура є важливими аналітичними показниками, які 

використовуються для оцінки ефективності управління оборотним капіталом. 

Дебіторська заборгованість формується переважно внаслідок таких 

операцій:  

– реалізації продукції, товарів, виконання робіт чи надання послуг;  

– здійснення передоплати або авансових платежів постачальникам і 

підрядникам;  

– перерахування авансів чи надмірної сплати коштів за іншими 

операціями, зокрема у вигляді авансових внесків або переплат за податками й 

обов’язковими платежами. 

При класифікації дебіторської заборгованості за основу беруться такі 

ключові критерії: 

 – строк погашення із нормальним операційним циклом підприємства, 

тобто періодом часу між придбанням запасів для виробничої діяльності та 

надходженням грошових коштів від реалізації готової продукції, товарів чи 

послуг;  

–об’єкти, стосовно яких виникла дебіторська заборгованість, тобто 

конкретні суб’єкти чи операції, що зумовили її появу;  

–своєчасність виконання боржником своїх зобов’язань, яка відображає 

дотримання встановлених термінів погашення заборгованості. 

Для правильного відображення дебіторської заборгованості в обліку, її 

аналізу та управління важливе значення має її класифікація. Залежно від мети 

дослідження та управлінських завдань, дебіторську заборгованість поділяють за 

різними ознаками (рис. 1.1). 
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Рисунок 1.1 – Класифікація дебіторської заборгованості 

Довгострокова дебіторська  заборгованість - сума дебіторської 

заборгованості,  яка не виникає в  ході  нормального  операційного циклу та 

буде погашена після дванадцяти місяців з дати балансу[1]. 

Поточна дебіторська  заборгованість   -   сума   дебіторської 

заборгованості,  яка виникає в ході нормального операційного циклу або буде 

погашена протягом дванадцяти місяців з дати балансу[1]. 

По розрахунках за спільну 

діяльність: 
Вклад у СД; Розрахунки по СД 

По можливості стягнення 
Надійна; Сумнівна;  

Безнадійна 

По своєчасності повернення: 
Нормальна;  

Прострочена (РСБ,БН) 

За економічним змістом: 
Аванси видані; Заборгованість 

покупців і замовників; Інша 

За суб’єктами: 
 Внутрішні та зовнішні дебітори; 

Фізичні або юридичні особи 

За контрагентами: 
Вітчизняні; 

 Іноземні дебітори 

За об’єктами виникнення:  
Товарна;  

Безтоварна 

За термінами погашення: 
Поточна (до 12 місяців); 

Довгострокова (понад 12 місяців) 

Класифікація дебіторської заборгованості 

За видами довготермінової 

заборгованості: За майно у 

фінансовій оренді; Довготермінові 

векселі; Інша довготермінова 

За формою погашення:  
Монетарна; Немонетарна 

По забезпеченню векселями 
Забезпечена; 

 Не забезпечена 

За методами обчислення РСБ: 
Метод абсолютної суми; Метод 

коефіцієнта сумнівності 

За рівнем ліквідності: 
Короткострокова; 

Довгострокова 
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Операції вважаються товарними, якщо вони пов’язані з оплатою 

продукції, що має матеріальну форму, а також з оплатою виконаних робіт чи 

наданих послуг. Таким чином, товарна дебіторська заборгованість виникає в 

процесі звичайної операційної діяльності підприємства, зокрема під час 

реалізації товарів, виконання робіт або надання послуг контрагентам. 

Нетоварна (або неопераційна) дебіторська заборгованість виникає в 

результаті діяльності підприємства, що не пов’язана безпосередньо з 

реалізацією товарів, виконанням робіт чи наданням послуг. Така заборгованість 

відображається в бухгалтерському обліку за окремими статтями й не 

включається до складу товарної дебіторської заборгованості. До нетоварних 

операцій належать: розрахунки за наданими авансами, розрахунки з 

підзвітними особами, нарахованими доходами, претензіями, відшкодуванням 

збитків, позиками членам кредитних спілок, а також розрахунки з іншими 

дебіторами. 

Безнадійна дебіторська  заборгованість  - поточна дебіторська 

заборгованість,  щодо якої існує впевненість про  її  неповернення боржником 

або за якою минув строк позивної давності[1]. 

Сумнівний  борг  -  поточна  дебіторська заборгованість, щодо якої  існує  

невпевненість  її погашення боржником[1]. 

Отже, дебіторська заборгованість є важливою складовою системи 

економічних відносин, що виникають у процесі фінансово-господарської 

діяльності підприємства. Її сутність полягає в наявності у підприємства вимог 

до інших суб’єктів господарювання чи фізичних осіб щодо отримання 

грошових коштів або інших активів у результаті надання товарів, послуг чи 

позик. Раціональне управління дебіторською заборгованістю має вирішальне 

значення для підтримання фінансової стабільності та ліквідності підприємства. 

Класифікація дебіторської заборгованості забезпечує системний підхід до її 

оцінювання, аналізу та контролю. Грамотно проведена класифікація сприяє 

підвищенню ефективності управління фінансовими ресурсами, оптимізації 

грошових потоків і зниженню ризиків неплатежів. Для цього важливо 
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здійснювати всебічний аналіз дебіторської заборгованості, який включає 

фінансову оцінку, визначення платоспроможності контрагентів та постійний 

моніторинг стану розрахунків. У підсумку, ефективне управління дебіторською 

заборгованістю є ключовим елементом фінансового менеджменту 

підприємства, що забезпечує підвищення його ліквідності, платоспроможності 

та загальної фінансової стійкості. 

 

1.2 Дебіторська заборгованість як об’єкт обліку та аналізу 

Кожне підприємство в процесі своєї фінансово-господарської діяльності 

вступає у різноманітні економічні відносини з іншими суб’єктами — 

організаціями, установами, компаніями та фізичними особами. У результаті 

таких взаємодій здійснюються господарські операції, наслідком яких є 

виникнення дебіторської заборгованості, проведення розрахунків за нею, а 

також зміни у структурі активів і капіталу підприємства. Дебіторську 

заборгованість можна визначити та охарактеризувати наступним чином. 

Дебіторська заборгованість є одним із найважливіших елементів системи 

бухгалтерського обліку та фінансового аналізу підприємства. Вона відображає 

економічні відносини між суб’єктами господарювання, які виникають у процесі 

реалізації товарів, виконання робіт або надання послуг на умовах відстроченого 

платежу. З економічної точки зору, дебіторська заборгованість є тимчасовим 

вилученням частини оборотних коштів із господарського обороту 

підприємства, що вимагає ефективного управління та контролю. 

Як об’єкт обліку, дебіторська заборгованість відображає право 

підприємства на отримання певної суми коштів або інших активів від 

контрагентів у майбутньому. 

Основним завданням бухгалтерського обліку дебіторської заборгованості 

є достовірне, своєчасне та повне відображення розрахунків із покупцями, 

постачальниками, підрядниками, працівниками, бюджетом та іншими 

дебіторами.
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У системі обліку важливим є забезпечення прозорості інформації щодо 

термінів погашення, структури, видів та стану заборгованості. 

Відповідно до національних та міжнародних стандартів бухгалтерського 

обліку, дебіторська заборгованість визнається активом за умови, що існує 

ймовірність надходження економічних вигід у майбутньому та її вартість може 

бути достовірно оцінена. Важливою складовою є поділ дебіторської 

заборгованості на нормальну та сумнівну, що вимагає створення резерву 

сумнівних боргів для мінімізації ризиків підприємства. 

Процес визнання дебіторської заборгованості передбачає фіксацію факту 

відвантаження продукції чи надання послуг без негайного отримання оплати. 

Оцінка дебіторської заборгованості здійснюється за первісною вартістю — 

зазвичай за договором із покупцем. У випадку появи ознак сумнівності 

підприємство має здійснити коригування вартості через формування резерву. 

З позиції фінансового аналізу дебіторська заборгованість є важливим 

індикатором стану розрахунків підприємства, організації роботи зі 

споживачами та ефективності політики кредитування покупців. Надмірне 

накопичення заборгованості може свідчити про низьку платіжну дисципліну 

клієнтів, проблеми в управлінні збутом або помилки в політиці підприємства 

щодо відстрочення платежів. З іншого боку, оптимальний рівень дебіторської 

заборгованості сприяє збільшенню обсягів продажу та підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства на ринку. 

Дебіторська заборгованість є частиною оборотних активів, тому вона 

прямо впливає на ліквідність підприємства. Зростання частки дебіторської 

заборгованості у структурі активів зменшує обсяг вільних грошових коштів та 

може створювати ризик погіршення платоспроможності. Підприємство може 

мати високий обсяг активів у балансі, але при цьому не мати достатньо 

грошових коштів для виконання поточних зобов’язань, що формує ризики 

фінансової нестійкості. Низька оборотність дебіторської заборгованості 

призводить до уповільнення обігу капіталу, збільшення фінансового циклу та 
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потреби у додатковому фінансуванні. Навпаки, висока оборотність свідчить про 

ефективну роботу з клієнтами, своєчасне отримання коштів та стабільні 

грошові надходження. 

Дебіторська заборгованість як об’єкт аналізу є важливим показником 

фінансового стану підприємства. Аналіз її динаміки, структури та оборотності 

дозволяє визначити ефективність кредитної політики, рівень фінансових 

ризиків і можливості покращення ліквідності.  

Основними завданнями аналізу дебіторської заборгованості є:  

1. Оцінка її складу та структури за видами, строками виникнення та 

контрагентами (такий аналіз дозволяє виявити, які саме види заборгованості 

формують найбільше навантаження на оборотні активи та які клієнти є 

потенційно проблемними. Оцінка структури допомагає визначити джерела 

ризику, встановити пріоритетність роботи з боржниками та сформувати 

ефективну кредитну політику підприємства.) 

2. Виявлення частки простроченої заборгованості (прострочені борги 

становлять найбільшу загрозу для фінансової стабільності, адже вони можуть 

перетворитися на сумнівні або безнадійні. Виявлення частки простроченої 

заборгованості дає можливість оцінити якість кредитної політики, дисципліну 

розрахунків контрагентів та ефективність роботи служби збуту і фінансового 

менеджменту. На основі результатів аналізу підприємство може коригувати 

умови оплати, змінювати підхід до роботи з боржниками або посилювати 

систему контролю.) 

3. Визначення швидкості оборотності дебіторської заборгованості 

(оборотність дебіторської заборгованості показує, наскільки швидко 

підприємство перетворює свої дебіторські борги на реальні грошові кошти. Це 

один із ключових показників, що характеризує ефективність управління 

розрахунками з покупцями. Розрахунок оборотності дозволяє зрозуміти, 

скільки разів за рік дебіторська заборгованість проходить повний цикл 
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«виникнення — погашення». Чим вищий показник оборотності, тим кращим є 

стан розрахунків і тим меншим є ризик втрати грошових коштів.) 

4. Розрахунок показників тривалості одного обороту дебіторської 

заборгованості (показник тривалості (або середній строк погашення 

дебіторської заборгованості) дає уявлення про те, скільки днів у середньому 

необхідно підприємству, щоб отримати оплату за відвантажену продукцію або 

надані послуги. Він особливо важливий у контексті оцінки фінансового циклу 

підприємства, адже безпосередньо впливає на потребу в залученні додаткових 

джерел фінансування. Зростання тривалості обороту свідчить про погіршення 

платіжної дисципліни клієнтів або неефективність управління дебіторською 

заборгованістю. Скорочення цього показника, навпаки, позитивно характеризує 

діяльність підприємства.) 

5.   Аналіз динаміки резервів сумнівних боргів і безнадійної 

заборгованості (резерв сумнівних боргів формується підприємством для 

покриття втрат від потенційно неповернених сум. Тому аналіз динаміки 

резервів є невід’ємною частиною оцінки дебіторської заборгованості. 

Порівняння фактичних сум резерву у різні періоди часу дозволяє виявити 

тенденції щодо збільшення чи зменшення ризиків непогашення боргів. Аналіз 

безнадійної заборгованості дає змогу оцінити ефективність роботи 

підприємства з проблемними контрагентами, визначити обґрунтованість 

списань та сформувати заходи щодо запобігання утворенню подібних боргів у 

майбутньому.) 

Отже, дебіторська заборгованість є важливим індикатором фінансової 

стійкості та платоспроможності підприємства. Її ефективне облікове 

відображення, своєчасний аналіз і раціональне управління дозволяють 

забезпечити стабільність грошових потоків, оптимізувати оборотний капітал та 

зміцнити фінансовий стан підприємства. Знання теоретичних засад обліку та 

аналізу дебіторської заборгованості створює основу для розроблення 

ефективних практичних заходів щодо підвищення результативності фінансової 

діяльності суб’єкта господарювання. 
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1.3 Нормативно-правове регулювання обліку та аналізу дебіторської 

заборгованості 

Нормативне регулювання дебіторської заборгованості відповідно до 

Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку та Міжнародних 

стандартів фінансової звітності є одним із ключових елементів системи 

бухгалтерського обліку підприємства. Зазначені стандарти визначають загальні 

принципи та правила визнання, оцінки і відображення дебіторської 

заборгованості у фінансовій звітності. Вони встановлюють вимоги до 

підприємств щодо класифікації заборгованості за такими ознаками, як строк 

погашення, рівень ліквідності, а також ймовірність виникнення прострочених 

боргів. 

Крім зазначених стандартів, регулювання питань, пов’язаних із 

дебіторською заборгованістю, здійснюється також іншими нормативно-

правовими документами: 

1. НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість»-основний документ, що 

регулює порядок визнання, оцінки, класифікації та розкриття інформації про 

дебіторську заборгованість у фінансовій звітності; 

2.Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» від 

16.07.1999 р.- визначає загальні правові засади ведення бухгалтерського обліку 

та складання фінансової звітності, зокрема порядок визнання і відображення 

дебіторської заборгованості. 

3. Податковий кодекс України— регулює порядок оподаткування 

операцій, пов’язаних із виникненням, списанням чи реструктуризацією 

дебіторської заборгованості. 

4. Цивільний кодекс України -встановлює правові норми щодо 

зобов’язань, договорів купівлі-продажу, поставки, позики тощо, які є підставою 

виникнення дебіторської заборгованості. Внутрішнє регулювання обліку 

дебіторської заборгованості на підприємстві здійснюється через внутрішні 

нормативні документи, які конкретизують вимоги законодавства та адаптують 

їх  до особливостей діяльності підприємства. До таких документів належать: 
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1. Облікова політика є основним внутрішнім нормативним документом, 

що визначає методологічні засади ведення бухгалтерського обліку на 

підприємстві. У частині дебіторської заборгованості вона встановлює порядок її 

визнання, оцінки, класифікації, створення резерву сумнівних боргів та списання 

безнадійної заборгованості. Також у цьому документі визначаються критерії 

віднесення заборгованості до поточної або довгострокової, порядок обліку 

авансів і розрахунків із покупцями та замовниками. 

2. Статут підприємства є базовим установчим документом, який визначає 

організаційно-правові засади діяльності підприємства, включаючи питання 

фінансово-господарського обліку. У контексті дебіторської заборгованості 

статут регулює відповідальність керівництва за достовірність бухгалтерських 

даних, визначає, хто затверджує облікову політику, порядок прийняття рішень 

щодо списання або реструктуризації заборгованості, а також загальні принципи 

контролю за розрахунками з контрагентами. 

3. Наказ про порядок організації та здійснення розрахунків з дебіторами 

та кредиторами. Цей документ конкретизує процедури, пов’язані з веденням 

розрахунків між підприємством та його контрагентами. У ньому визначаються 

відповідальні особи за контроль дебіторської заборгованості, строки подання 

первинних документів, порядок проведення звірок розрахунків, а також 

механізм реагування на прострочену або сумнівну заборгованість. Наказ 

забезпечує належну організацію розрахункової дисципліни та своєчасність 

надходження коштів. 

4. Наказ про облікову політику. Наказ затверджує сам документ 

«Облікова політика» і вводить його в дію. У ньому зазначаються терміни 

набрання чинності обліковою політикою, відповідальні особи за її виконання, а 

також порядок внесення змін у разі оновлення законодавства чи зміни умов 

діяльності підприємства. Щодо дебіторської заборгованості, цей наказ має 

забезпечити єдність підходів до її відображення в обліку на всіх рівнях 

бухгалтерської служби. 
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5. Положення про організацію роботи облікового апарату. Цей документ 

визначає структуру, функції та взаємодію підрозділів бухгалтерської служби. У 

контексті дебіторської заборгованості він регулює розподіл обов’язків між 

працівниками, відповідальними за облік розрахунків із покупцями, 

постачальниками, підзвітними особами тощо. Положення також встановлює 

порядок передачі інформації між підрозділами для забезпечення повного й 

достовірного відображення дебіторської заборгованості у фінансовій звітності. 

6. Положення про організацію внутрішнього контролю. Цей документ 

визначає систему внутрішнього контролю на підприємстві, включаючи 

контроль за станом дебіторської заборгованості. Він регулює порядок 

проведення інвентаризації розрахунків, моніторинг прострочених боргів, 

перевірку достовірності первинних документів, а також встановлює механізми 

виявлення та попередження ризиків неповернення боргів. 

7. Графік документообігу. Графік документообігу встановлює 

послідовність руху первинних документів, пов’язаних із дебіторською 

заборгованістю, від моменту їх складання до передачі в бухгалтерію. У ньому 

зазначаються відповідальні особи, терміни подання документів (рахунків, актів, 

накладних, платіжних доручень), маршрути їх руху між підрозділами. 

Дотримання цього графіка забезпечує своєчасне відображення господарських 

операцій, точність даних обліку та оперативний контроль за станом 

розрахунків. 

Серед внутрішніх нормативних документів найважливішу роль відіграє 

облікова політика, оскільки саме вона є основою для формування та 

регулювання загальних принципів ведення бухгалтерського обліку на 

підприємстві. У цьому документі визначаються ключові підходи до оцінки 

платоспроможності контрагентів, порядок створення резерву сумнівних боргів, 

а також механізм визначення розміру відрахувань до такого резерву.  

Окремої уваги заслуговує також аналіз положень Міжнародних 

стандартів фінансової звітності (МСФЗ), оскільки вони містять певні 

відмінності у відображенні дебіторської заборгованості порівняно з 
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національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку (НП(С)БО), 

що впливає на підхід до її оцінки, класифікації та розкриття у фінансовій 

звітності (табл.1.1) 

Таблиця 1.1 – Порівняння відображення інформації про дебіторську 

заборгованість за національними та міжнародними стандартами 

Національні стандарти обліку Характеристика 

НП(С)БО 10 «Дебіторська 

заборгованість» 
Визначає вимоги та критерії визнання, оцінки й 

обліку дебіторської заборгованості. 

НП(С)БО 13 «Фінансові інструменти» Розглядає дебіторську заборгованість як 

фінансовий інструмент 

НП(С)БО 17 «Податок на прибуток» Відображає дебіторську заборгованість із 

поточного податку на прибуток. 

НП(С)БО 21 «Вплив змін валютних 

курсів» 
Регламентує облік дебіторської заборгованості в 

іноземній валюті. 

НП(С)БО 23 «Розкриття інформації 

щодо пов’язаних сторін» 
Регулює порядок обліку та розкриття 

дебіторської заборгованості пов’язаних осіб. 
Міжнародні стандарти обліку Характеристика 

МСБО 1 «Подання фінансової звітності» Регламентує порядок подання інформації про 

дебіторську заборгованість у фінансовій 

звітності. 
МСФЗ 7 «Фінансові інструменти: 

розкриття інформації» 
Визначає вимоги до розкриття у звітності 

інформації про дебіторську заборгованість. 
МСБО 16 «Основні засоби» Передбачає визнання короткострокової 

дебіторської заборгованості без оголошеної 

ставки відсотка. 
МСБО 18 «Дохід» Встановлює правила дисконтування майбутніх 

надходжень і застосування ефективної ставки 

відсотка при оцінці довгострокової торговельної 

дебіторської заборгованості. 
 

Проаналізувавши наведену таблицю, можна зробити висновок, що в 

системі міжнародних стандартів обліку не передбачено окремого стандарту, 

який би безпосередньо регламентував порядок обліку дебіторської 

заборгованості, на відміну від національних положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку, де такий стандарт існує. 

Нормативно-правове забезпечення діяльності суб’єктів господарювання 

має важливе значення для ефективного функціонування підприємства, оскільки 
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воно слугує основою формування правових і економічних взаємовідносин із 

партнерами, працівниками, фінансовими установами та державними органами. 

Отже, нормативне та внутрішнє регулювання обліку дебіторської 

заборгованості є важливою складовою ефективного управління фінансово-

господарською діяльністю підприємства. Законодавчі акти, Національні 

положення (стандарти) бухгалтерського обліку та Міжнародні стандарти 

фінансової звітності забезпечують єдині підходи до визнання, оцінки й 

відображення дебіторської заборгованості у фінансовій звітності. Водночас 

внутрішні документи — такі як облікова політика, статут, положення про 

внутрішній контроль та графік документообігу — конкретизують вимоги 

законодавства з урахуванням специфіки діяльності підприємства. Сукупність 

цих нормативних актів створює цілісну систему регулювання, яка забезпечує 

достовірність бухгалтерського обліку, своєчасність розрахунків, контроль за 

станом дебіторської заборгованості та мінімізацію ризику неповернення боргів.  

Таким чином, належно організоване нормативно-правове й внутрішнє 

забезпечення обліку є запорукою фінансової стабільності та прозорості 

діяльності підприємства. Основною метою діяльності підприємства є 

здійснення господарської діяльності з отриманням прибутку. Для цього воно 

надає послуги, постачає товари або виконує роботи. Водночас контрагенти не 

завжди дотримуються умов платіжної дисципліни, що може призводити до 

прострочення платежів або навіть до невиконання зобов’язань, унаслідок чого 

виникає дебіторська заборгованість. Тому належне регулювання дебіторської 

заборгованості, а також взаємовідносин між постачальниками та покупцями 

має важливе значення для стабільного функціонування суб’єктів 

господарювання. Аналіз і дослідження законодавчої бази відповідно до 

національних та міжнародних норм забезпечують правильне визначення, 

класифікацію та управління дебіторською заборгованістю, що сприяє веденню 

якісного бухгалтерського обліку й складанню достовірної фінансової звітності. 
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Висновки до  розділу 1 

1. Встановлено, що дебіторська заборгованість є важливим елементом 

фінансово-господарської діяльності підприємства та чинником, що впливає на 

його ліквідність, платоспроможність і фінансову стійкість. Вона має подвійну 

економічну природу: з одного боку — це актив, з іншого — джерело 

фінансових ризиків. Теоретичне узагальнення підтверджує, що ефективне 

управління дебіторською заборгованістю сприяє оптимізації грошових потоків, 

підвищенню оборотності капіталу та покращенню фінансових результатів 

діяльності підприємства.  

2.  З’ясовано, що дебіторська заборгованість є складним об’єктом 

бухгалтерського обліку, який потребує системного, прозорого та достовірного 

відображення у розрахунках із контрагентами. Проаналізовано, що аналітичне 

дослідження заборгованості дозволяє оцінити її структуру, динаміку, строки 

погашення, якість розрахунків та рівень кредитного ризику. Основними 

завданнями аналізу визначено контроль за своєчасністю погашення боргів, 

виявлення проблемних та сумнівних дебіторів, розрахунок показників 

оборотності й оцінку ефективності кредитної політики. Таким чином, 

методичні засади обліку та аналізу забезпечують інформаційну базу для 

прийняття управлінських рішень щодо мінімізації фінансових ризиків і 

покращення фінансового стану підприємства. 

3. Встановлено, що нормативно-правове регулювання обліку 

дебіторської заборгованості ґрунтується на положеннях НП(С)БО, МСФЗ, 

Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність», а також на 

нормах Податкового та Цивільного кодексів України. Вони визначають 

принципи визнання, оцінки, класифікації й розкриття інформації у фінансовій 

звітності. Крім зовнішніх нормативів, важливе значення мають внутрішні 

документи підприємства — облікова політика, положення про розрахунки, 

статут та накази, які регламентують порядок контролю, відповідальність та 

методи роботи із заборгованістю.  



25 
 

Таким чином, нормативна база формує єдині правила ведення обліку та аналізу 

дебіторської заборгованості, забезпечуючи їх відповідність законодавству та 

організаційним особливостям підприємства. 
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РОЗДІЛ 2  

ОБЛІК ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

 

2.1. Загальні положення організації первинного обліку заборгованості 

дебіторів у ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» 

В умовах ринкової економіки взаємовідносини між підприємствами 

будуються на основі грошових розрахунків. Ці розрахунки є невід’ємною 

складовою процесу розширеного відтворення, оскільки забезпечують розподіл і 

перерозподіл суспільного продукту, його перехід із товарної форми у грошову 

та навпаки. Вони базуються на економічних принципах кругообігу коштів у 

процесі виробничої діяльності. Для ефективного функціонування кожної ланки 

підприємства важливо мати повну та достовірну інформацію про стан 

дебіторської заборгованості в системі розрахунків із покупцями та 

замовниками. 

Бухгалтерський облік спирається на первинну інформацію, тому 

надзвичайно важливо, щоб усі господарські операції, здійснені підприємством 

у процесі комерційної та фінансово-господарської діяльності, були належним 

чином оформлені документально. 

Первинні документи оформлюються під час здійснення господарської 

операції, а якщо це неможливо — одразу після її завершення. Відомості, що 

містяться у прийнятих до обліку первинних документах, узагальнюються на 

рахунках бухгалтерського обліку в регістрах синтетичного та аналітичного 

обліку шляхом подвійного запису на взаємопов’язаних рахунках. Господарські 

операції відображаються у відповідних облікових регістрах того звітного 

періоду, в якому вони фактично відбулися.  

Облік розрахунків із покупцями та замовниками здійснюється на підставі 

господарських договорів і первинних документів, що підтверджують факт 

виконання операції.  

Організація документування цих операцій передбачає складання графіка 

документообігу, у якому визначаються відповідальні виконавці, строки 

оформлення документів і порядок їх передачі до архіву.  
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Розрахункові взаємовідносини між ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» та його покупцями в процесі господарської діяльності, як правило, 

базуються на укладенні договорів (контрактів) купівлі-продажу товарно-

матеріальних цінностей, підряду на виконання робіт або надання послуг (табл. 

2.1) 

Таблиця 2.1. – Документальне оформлення розрахунків з покупцями та 

замовниками 

Основні етапи 

операцій 
Постачальник Покупець (замовник) 

1.Договір купівлі-
продажу 

Укладає договір купівлі-
продажу 

Підписує договір купівлі-продажу 

2.Первинні документи Виписує первинні 

документи: накладна, 

рахунок-фактура, акт 

приймання робіт, товарно-
транспортна накладна 

Отримує первинні документи від 

постачальника 

3.Реалізація продукції, 

товарів, робіт, послуг 
Реалізує продукцію, товари, 

роботи, послуги 
Отримує товари (роботи, послуги) 

4.Виникнення 

дебіторської 

заборгованості 

Виникає дебіторська 

заборгованість 
Формується заборгованість перед 

постачальником 

5.Погашення 

дебіторської 

заборгованості 

Отримує оплату від 

покупця 
Здійснює оплату за випискою 

банку, прибутковим касовим 

ордером, взаємозаліком або 

зустрічною поставкою (при бартері) 

 

Договір (контракт) купівлі-продажу (додаток Г) є офіційним комерційним 

документом, що засвідчує укладення торговельної угоди. У ньому зафіксовано 

письмове погодження сторін щодо постачання товарів, де продавець 

зобов’язується передати визначене майно у власність покупця, а покупець — 

прийняти це майно та здійснити оплату у встановленому розмірі. 

Під час проведення товарообмінних (бартерних) операцій сторони 

укладають договори, у яких визначають строки взаємних поставок продукції, 
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права та обов’язки кожної сторони щодо виконання умов договору, а також 

встановлюють відповідальність у разі порушення зобов’язань.  

За договором підряду підрядник бере на себе зобов’язання виконати 

певний обсяг робіт за дорученням замовника, використовуючи власні або 

надані матеріали. Замовник, у свою чергу, повинен прийняти виконану роботу 

та оплатити її після остаточного приймання, якщо інше не передбачено законом 

чи договором (контрактом).  

Зобов’язання з постачання товарів вважається виконаним у момент 

фактичної передачі товарів покупцю та переходу до нього права власності.    

Приймання продукції супроводжується перевіркою її кількості, якості та 

комплектності відповідно до умов, визначених у договорі.  

У випадку, коли продавець передає товар перевізнику або транспортній 

організації для подальшої доставки покупцю, вважається, що товар поставлено, 

якщо інше не зазначено в договорі.  

Реалізація готової продукції, виконаних робіт чи наданих послуг на ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат» оформлюється за допомогою 

накладних, рахунків, рахунків-фактур та товарно-транспортних накладних 

(ТТН).  

Накладна — це первинний обліковий документ, що підтверджує право на 

отримання, відправлення або передачу вантажів чи матеріальних цінностей 

(додаток А).  

Рахунок (рахунок-фактура) — документ, який продавець надає покупцю 

як вимогу до сплати за отримані товари чи послуги.  

Товарно-транспортна накладна (ТТН) складається під час перевезення 

продукції автомобільним транспортом (додаток Б).  

Залежно від характеру товарів і положень договору до рахунку-фактури 

чи ТТН можуть додаватися документи, що підтверджують кількість і якість 

поставленої продукції.  

Під час здійснення операцій з постачання продукції або послуг бухгалтер 

ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» виписує податкову накладну, яка 
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підлягає реєстрації в Єдиному реєстрі податкових накладних. Підприємство 

отримує електронну квитанцію про прийняття податкової накладної або 

розрахунку коригування протягом операційного дня.  

Належним чином оформлена податкова накладна є підставою для 

включення сум ПДВ до податкових зобов’язань підприємства-продавця та 

податкового кредиту покупця у відповідному звітному періоді (додаток В).  

Відмітки про оплату або погашення заборгованості покупців 

здійснюються на підставі прибуткових касових ордерів, банківських виписок чи 

бухгалтерських довідок.  

Усі записи у первинних документах і регістрах обліку на ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат» виконуються темним чорнилом 

кулькових ручок або за допомогою принтера, що забезпечує довготривале 

збереження інформації та унеможливлює внесення непомітних виправлень.  

Керівник підприємства затвердив перелік осіб, уповноважених 

підписувати первинні документи та надавати дозвіл на здійснення 

господарських операцій, пов’язаних із витрачанням коштів, документів, 

матеріальних цінностей, нематеріальних активів та іншого майна. До таких осіб 

належать директор і головний бухгалтер.  

Відповідальність за своєчасне та якісне оформлення документів, їх 

передачу до бухгалтерії у встановлені строки, а також за достовірність 

наведених даних несуть особи, які склали та підписали ці документи. 

Працівники підприємства зобов’язані створювати та подавати первинні 

документи відповідно до графіка документообігу. Кожен виконавець отримує 

витяг із цього графіка, де зазначено перелік документів, строки їх подання та 

структурні підрозділи, до яких вони передаються. Контроль за дотриманням 

графіка документообігу покладено на головного бухгалтера підприємства. 

Отже, організація обліку розрахунків із покупцями та замовниками на 

ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» є важливим елементом 

фінансово-господарської діяльності підприємства, що забезпечує своєчасне 

отримання виручки та підтримання стабільного грошового обороту.  
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Ефективне ведення обліку дебіторської заборгованості ґрунтується на 

належному документальному оформленні кожної господарської операції, що 

гарантує достовірність та повноту облікових даних. Наявність чітко 

налагодженого документообігу, затвердженого графіка руху первинних 

документів та визначення відповідальних осіб сприяють прозорості 

розрахункових процесів і зменшенню ризику виникнення помилок чи 

зловживань.  

Дотримання вимог законодавства під час оформлення накладних, 

рахунків, товарно-транспортних документів і податкових накладних дозволяє 

підприємству своєчасно відображати господарські операції в обліку, формувати 

достовірну звітність і забезпечувати належний податковий контроль.  

Таким чином, належна організація документування та обліку розрахунків 

із покупцями й замовниками створює підґрунтя для ефективного управління 

дебіторською заборгованістю, зміцнення фінансової дисципліни та підвищення 

фінансової стійкості підприємства 

 

2..2. Порядок відображення операцій по розрахунках з дебіторами в 

бухгалтерському обліку 

Ефективне управління дебіторською заборгованістю неможливе без 

якісного її обліку та всебічного використання отриманої облікової інформації. 

Саме бухгалтерський облік забезпечує управлінський персонал і власників 

підприємства необхідними даними для прийняття управлінських рішень, 

контролю та оцінки стану дебіторської заборгованості.  

Товарна дебіторська заборгованість виникає у процесі звичайної 

операційної діяльності підприємства, зокрема під час реалізації продукції, 

виконання робіт або надання послуг. Вона формується тоді, коли продаж 

здійснюється з відстроченням платежу, тобто на умовах комерційного кредиту.  
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Запорукою стабільного функціонування ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» є налагоджена система обліку господарських 

процесів, що охоплює не лише реєстрацію господарських операцій, а й усі 

етапи руху документів, у яких ці операції відображаються. Процес 

документообігу на підприємстві має чітку структуру та визначену 

послідовність виконання (рис.2.1) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 -Етапи документообігу на ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» 

 

Назва етапу 

Передача даних на 

обчислювальну техніку 

Обробка документів 

Прийняття документа 

бухгалтером 

Оформлення та складання 

документів 

Характеристика етапу 

Якщо документи подані у паперовій формі, з них 

переносяться дані до комп’ютерної програми 

бухгалтерського обліку. 

Документи переміщуються по робочих місцях 

бухгалтерії, проходять аналіз і обробку. Здійснюються 

бухгалтерські позначки, записи та реєстрація фактів 

господарських операцій у відповідних регістрах 

Оформлені та складені відповідно до встановлених 

правил документи передаються до бухгалтерії для 

перевірки та обліку. 

Усі первинні документи створюються безпосередньо у 

місцях виникнення господарських операцій або 

оформлюються бухгалтером на основі документів, 

отриманих від контрагентів 

Передача документів до 

архіву 

Після завершення звітного року (або операційного 

циклу) документи передаються на зберігання до 

архіву підприємства 



32 
 

Для ведення бухгалтерського обліку операцій, що стосуються виникнення 

та погашення дебіторської заборгованості, є стандартні форми первинних 

документів і облікових регістрів, призначені для відображення таких 

господарських операцій (табл.2.2). 

Таблиця 2.2 – Характеристика основних первинних документів, що 

застосовуються на ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» з обліку 

дебіторської заборгованості 

№  
 

Назва документа Характеристика та призначення 

1. Договір Укладається між продавцем і покупцем. Визначає предмет 

угоди, умови її виконання, права та обов’язки сторін, а 

також їхні реквізити. 

2. Платіжне доручення Складається покупцем для здійснення оплати. Містить суму 

платежу, реквізити платника й отримувача, банківські дані 

та призначення платежу. 

3.  

Виписка банку 
 

Оформлюється банком продавця або покупця. Відображає 

рух коштів за продаж (купівлю) товарів, зазначає назву та 

реквізити сторін і призначення платежу. 

4. Рахунок-фактура Надається покупцю як підстава для розрахунків. Містить 

кількість і асортимент товарів (послуг), загальну суму 

постачання та суму ПДВ. 

5.  

Акт приймання 

виконаних робіт (послуг) 
 

 
Використовується для підтвердження виконання робіт чи 

наданих послуг підрядниками. 

6. Податкова накладна Відображає суму ПДВ при купівлі або продажу продукції 

(послуг) і є підставою для податкового обліку зобов’язань 

або кредиту. 

7.  

Товарно-транспортна 

накладна (ТТН) 
 

Застосовується при транспортуванні товарів. Містить дані 

про асортимент, кількість, вартість і місце доставки 

продукції. 

8. Довіреність Використовується працівником підприємства-покупця для 

отримання товарів від продавця. 
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Процес формування первинних, проміжних і підсумкових даних та 

показників, а також складання звітності пов’язаний із виконанням великої 

кількості операцій, у яких задіяно кілька виконавців. Це вимагає чітко 

продуманої системи дій та процедур руху облікової інформації у просторі й 

часі. Від тривалості обробки кожного документа залежить швидкість і 

результативність роботи бухгалтерів підприємства. На ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» використовується типова схема документообігу для 

обліку дебіторської заборгованості (рис.2.2) 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Послідовність обліку дебіторської заборгованості на ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат» 

Документування дебіторської заборгованості є важливою складовою 

системи обліку на ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат». Його 

вдосконалення сприяє підвищенню ефективності роботи підприємства, 

забезпечує оперативність управлінських рішень і покращує якість облікових 

процесів.  

Етап обліку 
 

Первинні документи 

Аналітичний облік 

Синтетичний облік 

Підсумковий етап 

Документація 

Рахунки-фактури, договори, податкові накладні, 

платіжні доручення, акти виконаних робіт, 

авансові звіти 

Журнал № 3 для обліку дебіторської 

заборгованості за рахунками 36, 38, відомості 

Головна книга 

Складання звітності 
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Раціональна організація заповнення, обробки та руху документів дозволяє 

прискорити документообіг і своєчасно отримувати необхідну інформацію для 

управління.  

Основною метою облікової політики підприємства є оптимізація 

організації та ведення бухгалтерського обліку, а також підготовка достовірної 

фінансової звітності через вибір ефективних методів і процедур обліку.  

Важливим елементом облікової політики ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» є розроблення підходів до обліку дебіторської 

заборгованості у системі розрахунків із покупцями та правильне її 

відображення у фінансовій звітності. При цьому керівництво підприємства 

враховує, що обрана облікова політика безпосередньо впливає на показники 

фінансового стану та результати діяльності компанії.  

До основних завдань організації обліку розрахунків із покупцями на 

ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» належать:  

-визначення критеріїв класифікації покупців;  

-вибір методу визначення резерву сумнівних боргів (РСБ);  

-розроблення графіка документообігу за операціями з покупцями, що 

підтверджують виникнення дебіторської заборгованості, та доведення його до 

виконавців;  

-визначення облікових регістрів для відображення розрахунків із 

покупцями та ознайомлення з ними відповідальних працівників;  

-організація передачі інформації з облікових регістрів до бухгалтерії для 

подальшого відображення у звітності.  

Поточні розрахунки з покупцями і замовниками за відвантажену 

продукцію, виконані роботи чи надані послуги ведуться на субрахунках 

рахунка 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками», що визначено 

Інструкцією про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій:  

— 361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями»;  

— 362 «Розрахунки з іноземними покупцями».  
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За  Дт рахунка 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками»  

відображається продажна вартість реалізованої продукції, товарів, виконаних 

робіт і послуг (включаючи ПДВ, акцизний податок та інші обов’язкові платежі, 

що входять до ціни реалізації). При цьому здійснюється бухгалтерський запис: 

Дт 36 – Кт 70, 71.  

За Кт рахунка 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками»   показують 

суми коштів, що надійшли на рахунки підприємства або в касу, а також інші 

види розрахунків (Дт 30, 31 – Кт 36).  

Залишок за рахунком 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками»  

відображає суму дебіторської заборгованості покупців і замовників за отриману 

продукцію, товари чи послуги.  

Попередня оплата (аванси) не визнається доходом згідно з пунктами 6.3 і 

6.4 НП(С)БО 15 «Дохід». Для її обліку використовується субрахунок 681 

«Розрахунки за авансами одержаними», який може деталізуватися на 

підсубрахунки для обліку авансів у національній та іноземній валюті.  

При отриманні авансу робиться запис: Дт 30, 31 – Кт 681.  

Після відвантаження продукції чи надання послуг відображається 

погашення кредиторської заборгованості за авансами: Дт 681 – Кт 36. У разі 

повернення передоплат покупцям або розірвання договору за дебетом 

субрахунку 681 фіксуються відповідні суми у кореспонденції з рахунками 

грошових коштів. Наведемо кореспонденцію обліку розрахунків з дебіторами 

ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» (табл. 2.3) 

Таблиця 2.3-  Типова кореспонденція бухгалтерських рахунків по обліку 

розрахунків з дебіторами, які застосовує ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» 
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№ 
п/п 

Зміст господарської операції Кореспондуючі рахунки 
Дебет Кредит 

1. Відвантажено продукцію вітчизняним 
покупцям 

361 701 

2. Відвантажено продукцію на експорт 361 701 
3. Сплачено грошову компенсацію 

покупцю при бартерній операції 
361 311 

4. Відображено дохід від реалізації 
виробничих запасів, МШП 

361 712 

5. Отримано готівку від покупців та 
замовників за відвантажену продукцію 

301 361 

6. Оплачено заборгованість покупцем на 
поточний рахунок в банку 

311 361 

7. Відображено суми отриманих авансів, 
зараховані при пред’явленні покупцям 
рахунків за поставку продукції 

 
681 

 
361 

8. Нараховано негативну курсову різницю 
по дебіторській заборгованості 

945 362 

 

Узагальнення даних про розрахунки з покупцями та замовниками 

здійснюється у журналі-ордері № 3, який використовується при журнально-

ордерній формі бухгалтерського обліку.  

Основним нормативним документом, що визначає облікову політику 

ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат», є Наказ про облікову політику 

від 30.12.2022 р. № 653 (додаток Д).  

У цьому наказі визначено основні положення облікової політики щодо 

дебіторської заборгованості, зокрема:  

-вимоги до змісту та оформлення первинних документів з реалізації 

готової продукції (робіт, послуг);  

-правила визнання та оцінки дебіторської заборгованості;  

-класифікація заборгованості за товарами, роботами, послугами та 

порядок визначення сумнівної заборгованості;  

-періодичність і методика формування резерву сумнівних боргів;  

-критерії визнання заборгованості безнадійною;  

-порядок списання безнадійних боргів;  

-вимоги до організації архіву та терміни зберігання документів;  

-порядок і строки проведення інвентаризації, а також перелік її об’єктів;  
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-система внутрішнього контролю розрахункових операцій.  

До Наказу про облікову політику додаються окремі документи, які 

регулюють порядок ведення обліку дебіторської заборгованості в системі 

розрахунків із покупцями. Серед таких додатків визначено:  

-робочий план рахунків;  

-положення про організацію претензійно-позовної роботи;  

-посадові інструкції бухгалтерів, відповідальних за розрахункові операції;  

-регістри аналітичного обліку дебіторської заборгованості;  

-порядок формування та використання резерву сумнівних боргів (РСБ);  

-графік документообігу, що стосується розрахункових операцій;  

-затверджені терміни зберігання господарських договорів та іншої 

документації;  

-графік проведення інвентаризації та склад ревізійної комісії. 

Отже, ефективне управління дебіторською заборгованістю є важливою 

складовою фінансової стабільності підприємства та значною мірою залежить 

від належної організації її бухгалтерського обліку. На ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» облік дебіторської заборгованості ведеться 

відповідно до чинних нормативних документів і внутрішніх положень 

підприємства, що забезпечує своєчасне отримання достовірної інформації для 

прийняття управлінських рішень.  

Раціонально побудована система документообігу сприяє підвищенню 

ефективності облікових процесів, дозволяє оперативно контролювати стан 

розрахунків із покупцями та запобігати виникненню простроченої 

заборгованості. Значну роль у цьому процесі відіграє облікова політика 

підприємства, основною метою якої є забезпечення єдності методів, процедур і 

правил ведення обліку та складання звітності.  

На підприємстві сформовано чіткі підходи до організації обліку 

дебіторської заборгованості, що передбачають класифікацію покупців, вибір 

методу формування резерву сумнівних боргів, розробку графіка 

документообігу, визначення відповідальних осіб і використання відповідних 
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регістрів обліку. Дотримання цих процедур забезпечує прозорість облікових 

даних, підвищує рівень внутрішнього контролю та сприяє формуванню 

об’єктивних показників фінансової звітності.  

Отже, система обліку дебіторської заборгованості ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» є організованою та комплексною, що дозволяє 

ефективно управляти розрахунками з контрагентами, своєчасно виявляти 

проблемні борги та підтримувати фінансову стійкість підприємства. 

 

2.3. Методика обліку безнадійної заборгованості та сумнівних боргів 

При реалізації продукції з відстроченням платежу підприємство 

стикається з ризиком непогашення частини дебіторської заборгованості. Тому 

завжди існує певна частка боргів, щодо яких є сумніви у їх поверненні.  

Сумнівний борг — це поточна дебіторська заборгованість за товари, 

роботи чи послуги, погашення якої боржником викликає невпевненість. Такі 

борги призводять до завищення фінансових результатів від реалізації, тому 

відповідно до принципу обачності підприємство має визнавати можливі втрати 

від неповернення коштів уже під час визнання доходу, а не в період, коли 

заборгованість фактично стає непогашеною. 

Розмір очікуваних втрат визначається на основі аналізу статистичних 

даних підприємства за минулі періоди щодо фактичних сум неповернених 

боргів. Таким чином, реальна вартість дебіторської заборгованості формується 

після коригування її на суму сумнівних боргів 

Чиста реалізаційна вартість дебіторської заборгованості — це сума 

поточної дебіторської заборгованості за мінусом резерву сумнівних боргів. 

Саме за цією вартістю дебіторська заборгованість відображається у балансі 

підприємства. Для визначення чистої реалізаційної вартості на дату складання 

балансу обчислюється величина резерву сумнівних боргів.  

Відповідно до НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», розмір резерву 

визначається з урахуванням платоспроможності окремих боржників, 
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класифікації заборгованості за строками її виникнення або частки безнадійних 

боргів у чистому доході від реалізації.  

 

Перший метод передбачає оцінку резерву за кожним дебітором окремо, 

залежно від його фінансового стану та ймовірності повернення боргу. 

Такий підхід доцільний, коли підприємство має обмежене коло постійних 

контрагентів, платоспроможність яких можна достовірно оцінити.  

Другий метод базується на класифікації заборгованості за строками 

непогашення та визначенні коефіцієнта сумнівності (Кс) для кожної групи.  

Значення цього коефіцієнта розраховується виходячи з фактичних даних 

про безнадійні борги за попередні звітні періоди.  

Для обліку резерву сумнівних боргів використовується рахунок 38 

«Резерв сумнівних боргів». За кредитом рахунку відображається створення 

резерву в кореспонденції з рахунками витрат, а за дебетом — списання 

заборгованості або зменшення резерву у зв’язку з її частковим погашенням.  

Аналітичний облік на рахунку 38 «Резерв сумнівних боргів»ведеться у 

розрізі дебіторів чи строків непогашення заборгованості. 

Нарахування резерву за звітний період відображається у складі інших 

операційних витрат проводкою:  

Дт 944 «Сумнівні та безнадійні борги»   

Кт 38 «Резерв сумнівних боргів».  

Якщо заборгованість визнається безнадійною (через впевненість у 

неповерненні або сплив строку позовної давності), її списують за рахунок 

резерву:  

Дт 38 «Резерв сумнівних боргів» 

Кт 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками».  

У разі недостатності суми резерву безнадійна заборгованість списується 

безпосередньо на інші операційні витрати:  

Дт 944 «Сумнівні безнадійні борги»  

Кт 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками».  
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Якщо боржник згодом відшкодовує суму списаного боргу, підприємство 

відображає це як інший операційний дохід:  

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках» 

Кт 716 «Відшкодування раніше списаних активів».  

Сума безнадійної дебіторської заборгованості, яка була списана, 

відображається на позабалансовому субрахунку 071 «Списана дебіторська 

заборгованість» протягом щонайменше трьох років з моменту списання. Це 

робиться з метою контролю за можливістю її подальшого стягнення у разі 

зміни фінансового стану боржника.  

Зарахування сум на цей позабалансовий рахунок здійснюється одночасно 

з віднесенням дебіторської заборгованості на витрати підприємства. Остаточне 

списання заборгованості із субрахунку 071 проводиться після отримання 

коштів у порядку відшкодування (з відповідними записами по дебету рахунків 

30 «Каса», 31 «Рахунки в банках» чи інших рахунків активів і кредиту 

субрахунку 716 «Відшкодування раніше списаних активів») або після 

завершення строку її обліку. 

Отже, ефективне управління сумнівною та безнадійною дебіторською 

заборгованістю є важливою складовою фінансової стабільності підприємства. З 

метою дотримання принципу обачності підприємство має завчасно оцінювати 

можливі ризики неповернення боргів і формувати резерв сумнівних боргів. Це 

дозволяє відобразити у фінансовій звітності реальну вартість дебіторської 

заборгованості та запобігти завищенню доходів. Визначення резерву 

здійснюється на основі аналізу платоспроможності боржників, строків 

виникнення заборгованості або частки безнадійних боргів у доході 

підприємства, що забезпечує об’єктивність та достовірність оцінки активів.      

Облік таких операцій ведеться з використанням рахунків 38 «Резерв сумнівних 

боргів» і 944 «Сумнівні та безнадійні борги», а контроль за списаними сумами 

здійснюється через позабалансовий субрахунок 071 «Списана дебіторська 

заборгованість
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Таким чином, створення та правильне ведення резервів сумнівних боргів 

сприяє підвищенню якості фінансової звітності, забезпечує прозорість 

результатів діяльності підприємства та формує реальне уявлення про його 

фінансовий стан. 

 

2.4. Використання диджитал-технологій для обліку дебіторської 

заборгованості 

На ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» для ведення обліку 

дебіторської заборгованості активно використовуються сучасні цифрові 

технології та спеціалізоване програмне забезпечення. 

Основним інструментом бухгалтерії є система BAS Бухгалтерія, яка 

автоматизує облік розрахунків із покупцями та замовниками, формування 

аналітичних звітів і контроль заборгованості. Використання цієї програми 

дозволяє мінімізувати ймовірність помилок та оперативно отримувати 

необхідну інформацію.  

Система BAS Бухгалтерія працює як єдиний модуль, що обробляє всі 

бухгалтерські дані в одній базі, підтримує роботу як у локальній, так і в 

мережевій конфігурації, а також може адаптуватися до додаткових потреб 

користувача. Основні функції програми включають:  

-ведення синтетичного та аналітичного обліку відповідно до потреб 

підприємства 

-можливість обліку кількості товарів  

-формування звітності та документів з синтетичного і аналітичного 

обліку.  

-налаштування та зміну плану рахунків, системи проводок, аналітичного 

обліку, форм первинних документів і звітності.  

-автоматичний друк вихідних документів.  

Програма дозволяє зберігати великі обсяги проводок і швидко знаходити 

потрібну інформацію за датою, рахунками Дт і Кт, сумою або змістом. До 

первинних документів обліку дебіторської заборгованості відносяться накладні, 
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податкові накладні, рахунки, акти прийнятих робіт і послуг, банківські 

виписки, авансові звіти та касові ордери. Після перевірки їх форми та змісту 

бухгалтер вносить дані до програми, одночасно реєструючи документи в 

журналі з присвоєнням унікального коду.  

Документ «Рахунки до оплати» у програмі можна використовувати для 

резервування товарів, виписки накладних та податкових накладних, а також для 

реєстрації оплати рахунків. Після заповнення стандартних форм здійснюється 

автоматична реєстрація господарських операцій у вигляді електронних 

проводок.  

Всі проводки фіксуються у розділі «Операції», «Журнал операцій», де 

через функцію «Нова проводка» вказуються дата, рахунки Дт і Кт, реквізити та 

формула проводки. Після підтвердження проводка автоматично відображається 

у відповідних аналітичних відомостях. Можливе копіювання проводок із 

налаштуванням реквізитів у пункті меню «Сервіс / Параметри журналу 

операцій».  

Залишки дебіторської заборгованості формуються у розділі «Облік / 

Дебіторська заборгованість», а розрахунки з контрагентами ведуться у пункті 

«Облік / Розрахунки з дебіторами», де автоматично формуються відповідні 

відомості. Погашення заборгованості здійснюється через розділи «Банківські 

документи» або «Касові документи», а також у «Розрахунках з дебіторами і 

кредиторами» за допомогою функції «Погасити заборгованість».  

Програма BAS Бухгалтерія дозволяє формувати регламентовану звітність, 

зокрема баланс та звіт про фінансові результати, а також надає звіти для 

податкової інспекції, пенсійного фонду та статистики. Вона підтримує зміни в 

плані рахунків та дозволяє коригувати існуючі або створювати нові звіти.  

Для електронного документообігу підприємство використовує сервіс Вчасно, 

який забезпечує обмін актами, рахунками та іншими документами з 

контрагентами без паперових носіїв, прискорюючи та роблячи процес 

погодження прозорим  
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Для подання звітності та взаємодії з контролюючими органами 

застосовується M.E.Doc, що дозволяє швидко формувати й надсилати 

електронні звіти, вести облік розрахунків із дебіторами та вести переписку з 

податковими органами в цифровому форматі. 

У процесі управління дебіторською заборгованістю важливе значення має 

якісне інформаційне забезпечення, що ґрунтується на своєчасному та 

достовірному відображенні господарських операцій, контролі за станом 

розрахунків і формуванні аналітичних показників. На даний час підприємства 

активно використовують різноманітні програмні продукти для автоматизації 

обліку, які забезпечують формування необхідних регістрів та звітності. Однак 

практика показує, що використання застарілих або недостатньо адаптованих до 

українського законодавства програм обмежує ефективність обліково-

аналітичної роботи та ускладнює своєчасний контроль за дебіторською 

заборгованістю.  

Зокрема, проблемами є недостатня інтеграція окремих модулів, обмежені 

можливості формування спеціалізованих звітів, а також високі витрати на 

обслуговування та оновлення іноземних програмних систем. У таких умовах 

підприємству необхідно орієнтуватися на впровадження більш сучасних, 

доступних та адаптованих до національних стандартів інструментів 

автоматизації.  

Для підприємства доцільно перейти на вітчизняні програмні продукти, 

зокрема «Дебет Плюс», які повністю відповідають українському законодавству, 

мають розширені можливості аналізу розрахунків та є більш економічно 

вигідними для використання. 

Впровадження сучасних українських програм автоматизації дозволить 

значно підвищити рівень оперативного контролю за дебіторами, забезпечити 

швидке отримання аналітичних даних, прискорити формування управлінської 

звітності та підвищити прозорість розрахунків. Це сприятиме покращенню 

фінансової дисципліни, скороченню обсягів простроченої заборгованості та 

загальному зміцненню фінансової стійкості підприємства. 



44 
 

Завдяки комплексному використанню цих цифрових технологій 

підприємство підвищує ефективність обліку дебіторської заборгованості, 

забезпечує прозорість розрахунків і зміцнює фінансовий контроль. 

Таким чином, на ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» ведення 

обліку дебіторської заборгованості значною мірою автоматизовано завдяки 

використанню сучасних цифрових технологій . Це дозволяє підприємству 

обліковувати розрахунки з контрагентами, контролювати заборгованість, 

формувати аналітичні звіти та забезпечувати точність і оперативність облікових 

даних.  

Впровадження автоматизованих процедур реєстрації документів, 

формування проводок, обліку залишків та складання регламентованої звітності 

значно підвищує якість управління дебіторською заборгованістю. 

Використання сервісів Вчасно та M.E.Doc забезпечує швидкий і прозорий 

електронний документообіг як із контрагентами, так і з контролюючими 

органами, що сприяє прискоренню процесів та зниженню ризиків помилок.  

Як один із практичних напрямів удосконалення, підприємству 

рекомендовано перейти на сучасні вітчизняні програмні продукти, зокрема 

«Дебет Плюс», які повністю адаптовані до українського законодавства, 

забезпечують розширені можливості аналізу розрахунків та сприяють 

підвищенню ефективності обліково-аналітичної роботи. Реалізація таких 

заходів дозволить підприємству посилити контроль за станом дебіторської 

заборгованості, зменшити обсяги прострочених боргів, прискорити обіг 

оборотних коштів та, відповідно, підвищити свою фінансову стійкість.  

 

2.5. Шляхи удосконалення обліку дебіторської заборгованості 

підприємства в системі менеджменту 

У сучасних умовах розвитку економіки ефективність діяльності 

підприємств значною мірою залежить від рівня організації управлінських, 

фінансових і облікових процесів. Основою взаємовідносин між суб’єктами 

господарювання є система грошових розрахунків, яка забезпечує розподіл і 
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перерозподіл суспільного продукту, перехід його з товарної форми у грошову 

та навпаки. Ці процеси відображають закономірності руху коштів у межах 

виробничого циклу. 

Через складну економічну ситуацію в Україні багато підприємств 

перебувають у стані фінансової нестабільності. Однією з ключових проблем є 

криза взаємних неплатежів, що виникла внаслідок накопичення значної 

заборгованості між господарюючими суб’єктами. Часто підприємства змушені 

продавати продукцію з відстроченням платежу, що призводить до збільшення 

дебіторської заборгованості. Тому раціональна організація її обліку, контролю 

та управління набуває особливої актуальності. Оскільки повністю уникнути 

виникнення дебіторської заборгованості неможливо, важливо зосередитися на 

ефективному її управлінні.  

Дебіторська заборгованість є звичним елементом фінансово-

господарської діяльності, адже фактично виступає формою безвідсоткового 

кредитування клієнтів. Її обсяг залежить від умов продажу, дисципліни 

платежів покупців і якості внутрішнього контролю. Значне зростання 

дебіторської заборгованості або її частки в оборотних активах може свідчити 

про надмірно ліберальну кредитну політику, фінансові труднощі контрагентів 

або швидке збільшення обсягів реалізації. 

Серед основних причин її зростання можна назвати:  

– слабку платіжну дисципліну покупців;  

– економічні наслідки воєнних дій;  

– дисбаланс між виробництвом і наявними фінансовими ресурсами;  

– порушення строків розрахунків;  

– дефіцит оборотних коштів;  

– обмежений доступ до банківських кредитів через високі процентні 

ставки. 
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Велике значення має також давність заборгованості — необхідно 

своєчасно виявляти борги з вичерпаним терміном позовної давності та вживати 

заходів для їх стягнення. Дотримання розрахункової дисципліни є важливою 

умовою фінансової стабільності: несвоєчасне пред’явлення претензій та 

слабкий контроль призводять до зростання сумнівних боргів. 

Для забезпечення фінансової стійкості підприємству необхідно створити 

дієву систему управління дебіторською заборгованістю, що базується на 

достовірній, повній і своєчасній інформації. Одним із пріоритетних напрямів 

удосконалення є автоматизація облікових процесів, яка дозволить зменшити 

навантаження на бухгалтерську службу, підвищити якість звітності та 

аналітичної роботи. 

Для зменшення навантаження на бухгалтерію, отримання своєчасної 

управлінської інформації та проведення аналізу діяльності підприємства 

доцільно впровадити комплексну автоматизацію облікових процесів. Часткова 

автоматизація вже існує, але наявне програмне забезпечення не дозволяє 

формувати звітність, готувати оперативні управлінські дані та проводити 

фінансовий аналіз результатів діяльності.  

При повній комп’ютеризації обліку поняття «форми обліку» змінюється 

на «систему обліку», яка характеризується такими ознаками:  

-комп’ютер стає ключовим інструментом організації праці.  

-розподіляється обробка облікових даних 

-комп’ютеризація охоплює всі етапи обробки інформації: збір первинних 

даних, їх накопичення та обробку, формування звітності.  

-забезпечується безперервне накопичення первинних даних та їх передача 

по дистанційних каналах з автоматичним формуванням бухгалтерських 

проводок.  

-гарантується збереження даних та запобігання несанкціонованому 

доступу до інформації.  

-можливий оперативний доступ до даних у будь-який момент.  
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-під час аналізу господарських операцій можна моделювати сценарії на 

основі облікових даних.  

-створюються умови для уніфікації облікових показників, виключається 

їх дублювання, забезпечується єдиний підхід до управлінських рішень, 

контролю, прогнозування та економічного аналізу.  

Використання комп’ютерних програм є необхідною умовою сучасного 

обліку, хоча високі витрати на програмне та технічне забезпечення 

залишаються його недоліком.  

Основні напрямки вдосконалення обліку, зокрема дебіторської 

заборгованості, включають:  

1.Створення бібліотеки нормативної літератури. Важливо мати актуальну 

базу законодавчих актів, національних стандартів бухгалтерського обліку, 

методичних рекомендацій та внутрішніх положень підприємства. Це забезпечує 

швидкий доступ до нормативів при обліку дебіторської заборгованості, 

підвищує точність ведення обліку, зменшує помилки та покращує якість 

звітності. Бібліотеку можна створити у паперовому та електронному форматі 

для оперативного оновлення інформації.  

2.Вдосконалення системи документообігу. Ефективний документообіг є 

основою правильного обліку. Для дебіторської заборгованості важливо, щоб усі 

первинні документи (накладні, акти, рахунки, звірки) своєчасно передавались 

до бухгалтерії та були правильно оформлені.  

Це можна забезпечити шляхом:  

-розробки графіка документообігу з чітким визначенням строків та 

відповідальних осіб;  

-впровадження електронного документообігу (наприклад, через Вчасно, 

M.E.Doc), що прискорює обмін документами та знижує ризик втрат;  

-автоматизації реєстрації документів у BAS Бухгалтерія для підвищення 

точності обліку. Такий підхід дозволяє контролювати дебіторську 

заборгованість та своєчасно виявляти прострочення.  
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3.Підвищення кваліфікації бухгалтерів. Професійна компетентність 

персоналу безпосередньо впливає на якість обліку. Підприємству слід створити 

умови для навчання та розвитку, включаючи:  

-участь у семінарах, вебінарах та тренінгах; навчання роботі з 

оновленими версіями програм (BAS, M.E.Doc, Вчасно);  

-внутрішні наради та обмін досвідом між співробітниками; доступ до 

онлайн-бібліотек, спеціалізованих платформ та фахових видань.  

Це сприяє підвищенню рівня професійної підготовки, покращенню 

облікових даних та зменшенню помилок при веденні обліку дебіторської 

заборгованості. 

Отже, облік дебіторської заборгованості є одним із ключових, але 

водночас складних аспектів сучасної бухгалтерської практики. Для 

забезпечення повноти та достовірності інформації про фінансові операції 

важливо чітко визначити їхню економічну сутність і правильно здійснити 

класифікацію. Незважаючи на наявність певних проблем і невирішених питань, 

ефективна система обліку дебіторської заборгованості відіграє важливу роль, 

оскільки забезпечує впорядкування фінансових даних і формування достовірної 

облікової інформації про діяльність підприємства.  

Запровадження запропонованих напрямів удосконалення обліку 

сприятиме підвищенню його ефективності, своєчасному виявленню ризиків 

неплатоспроможності контрагентів та забезпеченню стабільної і результативної 

роботи підприємства.  

Удосконалення обліку дебіторської заборгованості в системі 

менеджменту передбачає реалізацію комплексу організаційних та технічних 

заходів, спрямованих на поліпшення управління розрахунками з 

контрагентами. Використання автоматизованих систем обліку, оптимізація 

документообігу, створення внутрішньої нормативної бази, підвищення 

професійного рівня бухгалтерів і вдосконалення аналітичних інструментів 

забезпечують своєчасне отримання достовірних даних, зниження фінансових 

ризиків і підвищення ефективності управлінських рішень.  
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Реалізація цих заходів дозволить підприємству досягти більшої 

прозорості фінансових процесів, зміцнити платіжну дисципліну контрагентів та 

посилити власну фінансову стійкість. 

 

Висновки до розділу 2 

1.  Встановлено, що система організації первинного обліку 

дебіторської заборгованості на ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» 

базується на чітко регламентованих процедурах документального оформлення 

господарських операцій та дотриманні вимог чинного законодавства. Первинна 

інформація, яка є основою бухгалтерського обліку, формується своєчасно, 

повно та відповідно до встановлених правил, що забезпечує достовірність 

даних щодо розрахунків із покупцями й замовниками. 

Здійснення операцій з реалізації продукції, робіт і послуг 

супроводжується оформленням комплексу первинних документів — накладних, 

рахунків, товарно-транспортних накладних та податкових накладних. Їх 

складання, передавання і зберігання регламентується графіком документообігу, 

у якому визначені строки, відповідальні виконавці та порядок руху документів. 

Затвердження переліку осіб, уповноважених на підписання документів, 

підсилює контроль за законністю та обґрунтованістю господарських операцій. 

Особливе значення у процесі документування мають договірні відносини 

з контрагентами. Саме договори купівлі-продажу, підряду чи бартеру 

визначають істотні умови розрахунків, момент переходу права власності, 

відповідальність сторін і порядок приймання продукції. Належне оформлення 

цих документів є передумовою коректного визнання дебіторської 

заборгованості та своєчасного відображення її в обліку. 

2. Отже, досліджено, що ефективне управління сумнівною та 

безнадійною дебіторською заборгованістю є важливою складовою фінансової 

стабільності підприємства. Аналіз порядку відображення операцій за 

розрахунками з дебіторами на ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» 

показав, що підприємство формує комплексну, регламентовану та прозору 
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систему бухгалтерського обліку дебіторської заборгованості. Усі етапи – від 

формування первинних документів до узагальнення даних у фінансовій 

звітності – здійснюються відповідно до чинного законодавства, внутрішніх 

нормативних актів та положень облікової політики. 

3. З’ясовано, що проведений аналіз методики обліку сумнівної та 

безнадійної дебіторської заборгованості свідчить про важливість системного 

підходу до оцінки ризиків неповернення боргів з метою формування 

достовірної фінансової звітності. Оскільки реалізація продукції з відстроченням 

платежу завжди супроводжується кредитним ризиком, підприємство повинно 

забезпечувати завчасне визнання можливих втрат, дотримуючись принципу 

обачності. Саме тому формування резерву сумнівних боргів є необхідним 

елементом оцінки дебіторської заборгованості та визначення її чистої 

реалізаційної вартості. 

Методичний підхід до створення резерву ґрунтується на аналізі 

платоспроможності боржників, строків прострочення та статистики 

безнадійних боргів за попередні періоди, що дозволяє визначити об’єктивну 

величину очікуваних втрат. Використання різних методів — індивідуальної 

оцінки, групування за строками виникнення або визначення частки безнадійних 

боргів у чистому доході — забезпечує гнучкість та адаптивність облікової 

політики підприємства до умов господарювання. 

4. Проаналізовано застосування цифрових технологій на ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат», це свідчить про високий рівень 

автоматизації процесів обліку дебіторської заборгованості. Використання 

системи BAS Бухгалтерія забезпечує комплексний підхід до ведення 

синтетичного та аналітичного обліку, формування проводок, обробки 

первинних документів та складання регламентованої звітності. Концентрація 

всіх облікових даних у єдиній інформаційній базі гарантує узгодженість, 

оперативність та достовірність інформації, необхідної для контролю 

розрахунків із контрагентами. Важливим інструментом є можливість гнучкого 

налаштування плану рахунків, форм документів і звітності, що дозволяє 
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адаптувати систему до специфіки діяльності підприємства. Автоматизовані 

механізми формування проводок, обліку залишків та обробки документів 

значно скорочують час виконання облікових процедур і мінімізують ризик 

помилок, зберігаючи високий рівень точності фінансових даних. 

5. Досліджено, що вдосконалення обліку дебіторської заборгованості 

є необхідною умовою підвищення фінансової стійкості підприємства та 

забезпечення ефективного управління розрахунками з контрагентами. В умовах 

економічної нестабільності, обмеженого доступу до фінансових ресурсів та 

зростання ризиків неплатоспроможності покупців ефективність організації 

облікових процесів набуває особливої актуальності. Накопичення значних 

обсягів дебіторської заборгованості, несвоєчасне пред’явлення претензій, 

слабкий контроль строків оплати та відсутність системності в управлінні 

розрахунками призводять до погіршення платіжної дисципліни й посилюють 

кризу взаємних неплатежів. Запропоновані напрямки удосконалення 

підтверджують, що ключовими умовами підвищення ефективності обліку є 

створення належної нормативно-інформаційної бази, удосконалення 

документообігу, підвищення професійного рівня бухгалтерського персоналу та 

комплексна автоматизація облікових процесів. Формування електронної 

бібліотеки нормативних документів забезпечує оперативний доступ до 

актуальної інформації й підвищує точність облікових рішень. Раціональна 

організація документообігу — як у паперовому, так і в електронному форматі 

— дозволяє прискорити рух первинних документів, зменшити ризик їх втрати 

та підвищити якість контролю за строками погашення заборгованості. 
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РОЗДІЛ 3 

АНАЛІЗ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

 

3.1. Аналітичне забезпечення дебіторської заборгованості та його 

вплив на управління підприємством   

У сучасних умовах функціонування підприємств особливої актуальності 

набуває аналіз їхнього фінансового стану. Основним джерелом даних для такої 

оцінки є фінансова звітність підприємства. Водночас дебіторська 

заборгованість, як складова оборотних активів, суттєво впливає на показники 

фінансової стійкості. Вона відображає суми, які повинні бути сплачені 

підприємству його контрагентами — покупцями чи замовниками, що вже 

отримали продукцію, роботи або послуги, але ще не здійснили оплату. Тому 

ефективне управління дебіторською заборгованістю відіграє важливу роль у 

системі управління будь-якого підприємства. 

Причини появи заборгованостей ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» є комплексними та зумовлені впливом як внутрішніх, так і зовнішніх 

чинників. Основним джерелом формування дебіторської заборгованості 

виступає надання покупцям відстрочок і комерційних кредитів для оплати 

продукції, робіт чи послуг, що призводить до тимчасового вилучення коштів із 

обороту підприємства. 

Недостатньо ефективне управління кредитною політикою, нечітка 

система контролю за строками оплат, слабкий аналіз фінансової стійкості 

контрагентів та відсутність дієвих механізмів стягнення боргів сприяють 

затримці платежів та накопиченню заборгованостей. 

Вагомий вплив на виникнення боргів чинять і зовнішні економічні умови. 

Зокрема, війна в Україні істотно погіршила платоспроможність партнерів 

підприємства: частина контрагентів була змушена призупинити діяльність, 

зіткнулася з браком оборотних коштів, руйнуванням виробничих чи 

логістичних потужностей, що ускладнило своєчасне виконання фінансових 

зобов’язань. Зростання цін на сировину, енергоносії та транспорт додатково 
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підвищило витрати підприємства, ускладнивши погашення кредиторських 

боргів і збільшивши залежність від відстрочок платежів. 

Також негативний вплив мають і внутрішні організаційно-виробничі 

проблеми: скорочення обсягів реалізації, неефективна оптимізація витрат, 

слабке управління грошовими потоками та недостатній контроль за виконанням 

умов договорів. Зниження продажів зумовлює дефіцит власних коштів для 

покриття операційних витрат, що підвищує ризики прострочення оплат 

постачальникам і фінансовим установам. 

Таким чином, заборгованості ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» формуються через поєднання зовнішніх факторів, пов’язаних із 

кризовою економічною та політичною ситуацією, зокрема війною, та 

внутрішніх недоліків у фінансовому управлінні, кредитній політиці та контролі 

за розрахунками. Усунення цих причин є ключовою умовою зменшення 

боргового навантаження та забезпечення фінансової стабільності підприємства. 

Війна в Україні справила суттєвий і багатогранний вплив на фінансовий 

стан підприємства та значно ускладнила роботу із заборгованостями. Військові 

дії призвели до серйозних перебоїв у діяльності постачальників та партнерів: 

багато з них тимчасово зупинили виробництво, втратили інфраструктуру, 

відчули дефіцит сировини, енергоресурсів та логістичних можливостей. 

Крім того, значне подорожчання ресурсів і логістичних послуг збільшило 

собівартість продукції підприємства. Поєднання високих виробничих витрат зі 

зменшенням попиту на харчову продукцію спричинило падіння обсягів 

продажів і зниження грошових надходжень. Це призвело до дефіциту 

оборотних коштів, зменшення ліквідності та ускладнення своєчасного 

виконання зобов’язань перед кредиторами та постачальниками. 

Нестабільні економічні умови змушують підприємство надавати клієнтам 

триваліші відстрочки платежів чи короткострокові кредити, щоб зберегти 

обсяги збуту й підтримати клієнтську базу. У результаті зростає дебіторська 

заборгованість, що потребує постійного моніторингу фінансових потоків і 

контролю за дотриманням умов договорів. Підприємству доводиться 
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адаптувати фінансову політику до умов кризи, планувати грошові потоки з 

урахуванням підвищених ризиків, формувати резерви ліквідності та 

застосовувати інструменти контролінгу для запобігання затримкам у 

надходженні коштів. 

Війна також змінила підхід до виконання договірних зобов’язань: 

нестабільність ринку та постійні зміни логістики вимагають гнучкішої 

кредитної політики, використання штрафних санкцій за прострочення та 

впровадження реструктуризації боргів. Підприємство змушене переглядати 

умови контрактів, узгоджувати графіки оплат та створювати додаткові резерви 

на випадок непередбачуваних ситуацій, що ускладнює фінансове планування. 

Війна стала ключовим зовнішнім чинником, який значно ускладнив 

фінансове управління підприємства, збільшив дебіторську заборгованість та 

погіршив ліквідність. 

Підприємству необхідно одночасно реагувати на ринкову нестабільність, 

коливання цін, логістичні труднощі та зниження платоспроможності партнерів, 

що потребує вдосконалення фінансового контролю, адаптації кредитної 

політики та стратегічного управління грошовими потоками задля забезпечення 

стабільності та довгострокового розвитку. 

 

3.2. Аналіз дебіторської заборгованості у ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» 

Для оцінки заборгованостей ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» доцільно дослідити рух грошових коштів підприємства, адже саме 

інформація про їх надходження та вибуття дозволяє визначити фактичні обсяги 

виконаних зобов’язань, своєчасність платежів і рівень платоспроможності. 

Процес визначення заборгованостей охоплює виявлення, облік та аналіз 

фінансових зобов’язань підприємства перед контрагентами, кредитними 

установами, державними органами та іншими суб’єктами господарювання. 

Його мета полягає у встановленні величини непогашених боргів, строків їх 

погашення та стану розрахунків, що дає можливість оцінити фінансову 
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стійкість підприємства, його здатність виконувати зобов’язання та ризики щодо 

їх неповернення. 

Заборгованості можуть бути класифіковані за різними ознаками, зокрема 

на дебіторські (зобов’язання контрагентів перед підприємством) та 

кредиторські (зобов’язання підприємства перед контрагентами, банками, 

державою), короткострокові та довгострокові, забезпечені чи незабезпечені. 

Визначення заборгованостей охоплює не лише кількісну оцінку, а й 

аналіз причин їх виникнення, динаміки змін та їхнього впливу на грошові 

потоки й фінансовий стан підприємства. 

Аналіз руху коштів за операційною, інвестиційною та фінансовою 

діяльністю дозволяє встановити структуру та зміни боргового навантаження, 

виявити тенденції до накопичення або скорочення зобов’язань та визначити 

рівень фінансової стабільності підприємства. 

Для оцінки заборгованостей ПрАТ “Вінницький олійножировий 

комбінат”, розглянемо спочатку рух коштів від операційної діяльності за 

останні два роки (табл.3.1). 

Таблиця 3.1 -  Оцінка руху коштів від операційної діяльності ПрАТ 

“Вінницький олійножировий комбінат”, тис.грн 

Показники 2024 рік 2023 рік 2022 рік 

Реалізація продукції (товарів, робіт, послуг) 941 704 2 408 036 2 312 518 

Повернення податків і зборів 28 960 2 792 3 104 
У тому числі ПДВ 28 960 2 792 3 104 
Цільове фінансування 762 1 715 1 689 
Надходження від орендних операцій 1 956 63 1 024 
Надходження від покупців і замовників 49 572 7 669 6 842 
Надходження від банків 100 1 064 2 147 
Надходження від страхових операцій — — — 
Надходження фінансових установ від повернення 

позик 
86 926 127 024 98 653 

Інші надходження — — — 
Витрачання на оплату товарів (робіт, послуг) (694 

999) 
(1 501 
511) 

(1 423 
870) 

Витрачання на оплату праці (162 
912) 

(138 853) (129 476) 

Витрачання на соцзаходи (40 483) (58 629) (52 314) 
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Продовження таблиці 3.1 

Зобов’язання з податків і зборів (101 
133) 

(102 757) (97 982) 

Податок на прибуток — — — 
ПДВ (43 886) (1 147) (1 203) 

Інші податки і збори (48 498) (42 981) (41 239) 

Оплата авансів (360) (93 955) (89 624) 
Повернення авансів (6 152) (46 811) (44 102) 
Оплата страхових внесків — — — 
Оплата відсотків (18 518) (321 589) (298 417) 

 

За результатами аналізу руху коштів від операційної діяльності ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат» у 2024 році порівняно з 2023 роком 

спостерігається суттєве погіршення фінансових результатів. Основною 

причиною є різке зменшення надходжень від реалізації продукції, які 

скоротилися більше ніж на 1,4 млн грн.  

Аналіз інвестиційної діяльності підприємства у 2022–2024 роках свідчить 

про зміну фінансової динаміки від позитивної до від’ємної. У 2022 році 

спостерігалися надходження від реалізації необоротних активів у розмірі 147 

тис. грн, що забезпечило позитивний чистий рух коштів у сумі 35,7 млн грн. Це 

вказувало на ефективність інвестиційних операцій та здатність підприємства 

отримувати вигоду від реалізації активів. У 2023 році ситуація змінилася: хоча 

підприємство отримало дивіденди у розмірі 1,833 млн грн, загальний обсяг 

надходжень залишився низьким, а витрати на придбання необоротних активів 

зросли до 46,5 млн грн. У результаті чистий рух коштів став від’ємним і склав –

44,9 млн грн. У 2024 році витрати на інвестиції ще більше збільшилися, 

досягнувши 60,1 млн грн, тоді як надходження залишилися незначними, що 

призвело до ще більшого негативного результату –59,0 млн грн.  

Таким чином, підприємство поступово переходить від прибуткової 

інвестиційної діяльності до значних витрат, що може свідчити про стратегічне 

нарощування активів та оновлення виробничих потужностей, але водночас 



57 
 

створює ризик зниження ліквідності та фінансової стійкості у короткостроковій 

перспективі. 

Попри це, у 2024 році відбулося збільшення окремих надходжень, 

зокрема повернення податків, коштів від орендних операцій та оплат від 

покупців і замовників, що вказує на певні позитивні зміни у взаєморозрахунках 

та використанні активів. 

У той же час підприємству вдалося суттєво скоротити частину витрат: 

зменшилися витрати на оплату товарів і послуг, відбулося зниження витрат на 

соціальні заходи, а також значне скорочення сплати відсотків, що свідчить про 

оптимізацію фінансового навантаження та покращення управління витратами. 

Проте така економія не змогла компенсувати значне падіння грошових 

надходжень від основної діяльності. 

У результаті чистий рух коштів від операційної діяльності зменшився з 

302 884 грн у 2023 році до 36 339 грн у 2024 році, що означає погіршення на 

266 545 грн. Це свідчить про зниження здатності підприємства генерувати 

грошові кошти в межах основної діяльності, що може негативно вплинути на 

його ліквідність і подальшу фінансову стійкість.  

Для покращення ситуації підприємству необхідно зосередитися на 

відновленні обсягів реалізації, пошуку нових ринків збуту та підвищенні 

ефективності операційної діяльності. 

Далі визначимо та проаналізуємо рух коштів від інвестиційної діяльності 

ПрАТ “Вінницький олійножировий комбінат” ” (табл.3.2) 

Таблиця 3.2 - Рух коштів від інвестиційної діяльності  ПрАТ “Вінницький 

олійножировий комбінат”, тис.грн 

Показники 2024 рік 2023 рік 2022 рік 

Реалізація фінансових інвестицій — 2 — 
Реалізація необоротних активів 1 520 20 147 
Отримання дивідендів — 1 833 — 

Надходження від дочірніх підприємств — — — 
Надходження відсотків — — — 
Витрати на фінансові інвестиції — — — 
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Продовження таблиці 3.2 

Придбання необоротних активів (60 121) (46 499) (40 322) 

Виплати за деривативами — — — 
Видача позик (397) (350) (51 276) 
Витрати на дочірні підприємства — — — 
Інші платежі — — — 

 

У період з 2022 по 2024 рік підприємство демонструє суттєве скорочення 

обсягів операційної діяльності, що чітко простежується у динаміці надходжень 

і витрат. Найбільше падіння відбулося в доходах від реалізації продукції: якщо 

у 2022 році вони становили понад 2,3 млн грн, то у 2024 році знизилися до 941 

тис. грн. Це свідчить про зменшення обсягів продажу або зміну цінової 

політики. Водночас у 2024 році зросли надходження від покупців і замовників, 

що може бути ознакою активізації роботи з дебіторами, хоча їхній загальний 

обсяг залишається незначним. Повернення податків і зборів, зокрема ПДВ, у 

2024 році значно перевищує показники попередніх років, що може бути 

результатом коригування податкової політики або відшкодування переплат. 

Інші джерела надходжень, такі як оренда чи банківські операції, залишаються 

нестабільними та демонструють різкі коливання між роками. 

У структурі витрат найбільшу частку займає оплата товарів, робіт і 

послуг, яка зменшилася з 1,42 млн грн у 2022 році до 695 тис. грн у 2024 році, 

що може свідчити про скорочення виробничої активності або оптимізацію 

витрат. Витрати на оплату праці та соціальні заходи у 2024 році зросли, 

ймовірно, через індексацію заробітної плати або збільшення чисельності 

персоналу. Особливо помітним є зниження витрат на оплату відсотків: з 298 

тис. грн у 2022 році до лише 18,5 тис. грн у 2024 році, що свідчить про 

зменшення кредитного навантаження або завершення обслуговування позик. 

Загалом підприємство демонструє тенденцію до зниження операційної 

активності, що може бути наслідком зовнішніх економічних чинників, 

внутрішньої реструктуризації або зміни ринкової стратегії. Попри окремі 

позитивні зміни, такі як зростання надходжень від покупців, фінансовий 
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результат операційної діяльності у 2024 році є значно нижчим порівняно з 

попередніми роками. 

Водночас у 2024 році підприємство не отримувало дивідендів, тоді як у 

2023 році такі надходження становили 1 833 тис. грн.  

Основними чинниками збільшення відтоку коштів стали зростання витрат 

на придбання необоротних активів, які у 2024 році становили 60 121 тис. грн, 

що більше на 13 622 тис. грн порівняно з 2023 роком. Це свідчить про 

реалізацію масштабних капітальних вкладень, спрямованих на модернізацію 

виробничих потужностей або розширення діяльності. 

Також збільшилися витрати, пов’язані з наданням позик іншим суб’єктам 

господарювання (–397 тис. грн у 2024 році проти –350 тис. грн у 2023-му). Це 

може свідчити про посилення фінансової підтримки партнерів або реалізацію 

інвестиційних проєктів, що не мають негайного зворотного грошового ефекту. 

У підсумку, інвестиційна діяльність підприємства у 2024 році була більш 

витратною порівняно з 2023 роком, що зумовило збільшення чистого відтоку 

грошових коштів. Незважаючи на позитивний ефект від продажу необоротних 

активів, його було повністю нівельовано зростанням капітальних інвестицій і 

зменшенням доходів від дивідендів.  

Далі визначимо та проаналізуємо рух коштів від фінансової діяльності 

ПраТ “Вінницький олійножировий комбінат” (табл.3.3) 

Таблиця 3.3 -  Рух грошових коштів від фінансової діяльності  ПрАТ 

“Вінницький олійножировий комбінат”,тис.грн 

Показники 2024 рік 2023 рік 2022 рік 
Внески власного капіталу — — — 
Отримання позик — 911 300 1 261 433 
Погашення позик — — 1 531 555 
Продаж частки у дочірньому підприємстві — — — 
Викуп власних акцій — — — 
Виплата дивідендів — 1 229 986 — 
Сплата відсотків за фінзобов’язаннями — (28 911) (74 941) 
Інші платежі — — — 
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Аналіз руху коштів від фінансової діяльності свідчить про суттєве 

скорочення обсягів фінансових операцій підприємства у 2024 році порівняно з 

2023-м.  

Таким чином, у 2022 році підприємство мало значні надходження від 

позик, але одночасно великі витрати на їх погашення та сплату відсотків, що 

призвело до від’ємного чистого руху коштів. У 2023 році ситуація повторилася 

з ще більшими виплатами дивідендів, а у 2024 році фінансова діяльність 

фактично була відсутня, що відобразилося у нульовому результаті. 

У звітному періоді підприємство не залучало нових позик, тоді як у 2023 

році отримання значного обсягу кредитів (911 300 тис. грн) забезпечувало 

вагомий притік коштів. Відсутність кредитування у 2024 році зменшила 

залежність підприємства від зовнішнього фінансування та може свідчити про 

обережнішу фінансову стратегію або зниження потреби в додаткових ресурсах. 

Водночас у 2024 році підприємство не здійснювало виплати дивідендів, 

тоді як у 2023 році на ці цілі було спрямовано 1 229 986 тис. грн. Це свідчить 

про перерозподіл фінансових потоків на користь збереження ліквідності або 

підтримання інвестиційних програм. Скасування дивідендних виплат 

позитивно вплинуло на зменшення відтоку коштів. 

Також у 2024 році відсутні витрати на сплату відсотків за фінансовими 

зобов’язаннями, які в 2023 році становили 28 911 тис. грн. Це може бути 

результатом повного погашення раніше залучених позик або оптимізації 

кредитного портфеля. 

У сукупності ці фактори зумовили покращення чистого руху коштів від 

фінансової діяльності: у 2024 році він дорівнює 0, тоді як у 2023 році становив 

–347 597 тис. грн.  

Отже, підприємство демонструє більш стабільний і збалансований 

фінансовий стан, уникає значних відтоків та не створює нових фінансових 

зобов’язань, що позитивно впливає на його ліквідність та стійкість у 

короткостроковій перспективі. 
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Оцінка заборгованостей підприємства ґрунтується на аналізі грошових 

потоків, які відображають реальну здатність суб’єкта господарювання 

виконувати свої фінансові зобов’язання, забезпечувати своєчасність 

розрахунків та підтримувати необхідний рівень ліквідності. Аналіз руху коштів 

ТОВ “Вінницький олійножировий комбінат” за 2023–2024 роки дає змогу 

оцінити динаміку боргових навантажень та визначити, які види 

заборгованостей мали найбільший вплив на фінансовий стан підприємства. 

Різке падіння надходжень від реалізації продукції у 2024 році (–1 466 332 

тис. грн) свідчить про зменшення обсягів продажів і, як наслідок, про можливе 

уповільнення погашення дебіторської заборгованості покупцями. Зростання 

надходжень від покупців і замовників на 41 903 тис. грн частково компенсує 

цей ефект, однак дрібні позитивні зрушення не змінюють загальної тенденції - 

основний грошовий потік від реалізації продукції значно знизився. Це підвищує 

ризик накопичення дебіторської заборгованості. 

З іншого боку, значне скорочення витрат на оплату товарів і послуг на 

806 512 тис. грн може свідчити про зниження потреби в закупівлях через 

падіння виробничої активності або про оптимізацію розрахунків з 

постачальниками. Проте зменшення обсягів оплати може також вказувати на 

перенесення частини кредиторської заборгованості на наступні періоди. 

Падіння чистого руху коштів від операційної діяльності на 266 545 тис. 

грн означає погіршення здатності підприємства генерувати кошти для покриття 

своїх поточних зобов’язань. Це свідчить про зростання навантаження на 

кредиторів і можливі труднощі з виконанням короткострокових платежів. 

Така динаміка свідчить про скорочення фінансового боргового 

навантаження, оскільки підприємство не створює нових кредитних зобов’язань 

та не здійснює значних фінансових виплат. Проте повна відсутність зовнішніх 

фінансових надходжень, на фоні слабкого операційного потоку, може свідчити 

про обмежений доступ до кредитних ресурсів або стратегічне рішення 

відмовитися від запозичень. 
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3.3. Шляхи удосконалення аналізу дебіторської заборгованості 

Ефективність управління дебіторською заборгованістю значною мірою 

залежить від якості аналітичної роботи, яка забезпечує своєчасне виявлення 

проблем у розрахунках з контрагентами. Удосконалення аналізу дебіторської 

заборгованості є важливою передумовою підвищення ліквідності підприємства, 

оптимізації оборотного капіталу та мінімізації фінансових втрат (рис.3.1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1-Напрямки удосконалення аналізу дебіторської заборгованості 

1.Підвищення 

якості кредитної 

політики. 

Використання аналітичних 

інструментів і методів 

прогнозування 

Урахування зовнішніх 

ризиків та адаптація до 

ринкових умов. 

3.Удосконалення 

внутрішніх 

фінансових 

процедур 

2.Регулярний 

моніторинг і 

контроль 

розрахунків 

Впровадження системи кредитних лімітів, авансових 

платежів, штрафних санкцій та контроль за 

платоспроможністю покупців дозволяють 

мінімізувати ризики неповернення боргів. 

Оперативне відстеження строків оплати, проведення 

звірок, аналіз простроченої заборгованості та оцінка 

фінансового стану контрагентів сприяють 

своєчасному виявленню проблемних боргів 

Своєчасне оформлення рахунків, контроль авансів, 

оптимізація документообігу та підвищення 

дисципліни розрахунків прискорюють надходження 

коштів і підвищують ліквідність. 

Віковий аналіз заборгованості, оцінка ризиків, 

фінансовий контролінг і прогнозування грошових 

потоків дозволяють точніше планувати потреби в 

оборотному капіталі. 

В умовах війни важливо підсилити аналітичну 

роботу, враховувати фінансові труднощі 

контрагентів, сезонні коливання попиту та 

нестабільність економічного середовища. 
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Аналіз руху грошових коштів підприємства засвідчує наявність окремих 

тенденцій щодо збільшення кредиторської та дебіторської заборгованості, 

зниження обсягів реалізації та обмеження доступу до зовнішніх фінансових 

ресурсів. З огляду на це, актуальним є впровадження комплексу заходів, 

спрямованих на мінімізацію ризиків неплатежів і підвищення 

платоспроможності. 

Одним із пріоритетних напрямів є оптимізація управління дебіторською 

заборгованістю, що включає скорочення термінів розрахунків із покупцями, 

впровадження системи кредитних лімітів для контрагентів, використання 

авансових платежів та запровадження штрафних санкцій за прострочення. 

Важливо посилити контроль за платоспроможністю партнерів та застосовувати 

інструменти стягнення заборгованості, зокрема претензійно-позовну роботу та 

реструктуризацію несплачених сум. 

Зниження кредиторської заборгованості можливе завдяки раціональному 

плануванню грошових потоків, формуванню резервів ліквідності та 

узгодженню з постачальниками більш гнучких і взаємовигідних графіків 

платежів.  

Доцільним є використання методів фінансового контролю для 

прогнозування майбутніх потреб у ресурсах та запобігання накопиченню 

прострочених зобов’язань. 

Важливим напрямом є підвищення ефективності операційної діяльності, 

оскільки саме її результати забезпечують основні надходження грошових 

коштів.  

Підприємству необхідно активізувати маркетингові заходи для 

збільшення обсягів продажів, оптимізувати виробничі витрати, упроваджувати 

сучасні технології та удосконалювати систему логістики. 

Також доцільно посилити фінансову стійкість підприємства через 

диверсифікацію джерел фінансування. Це може включати залучення 

банківських кредитів на вигідніших умовах, використання факторингу, лізингу, 

грантових програм та партнерських інвестиційних проєктів. Водночас важливо 
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мінімізувати фінансові ризики шляхом грамотного управління відсотковими 

витратами та уникнення надмірного боргового навантаження. 

Сукупна реалізація зазначених заходів дозволить підприємству знизити 

ризики неплатежів, забезпечити стабільність розрахунків, підвищити 

платоспроможність і зміцнити загальний фінансовий стан, що є необхідною 

умовою для успішного функціонування ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» у довгостроковій перспективі. 

Для забезпечення фінансової стійкості ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» необхідно впровадити комплекс заходів, що 

включають підвищення ефективності операційної діяльності, оптимізацію 

виробничих і збутових процесів, контроль за інвестиційними проєктами, а 

також підтримку достатнього рівня ліквідності через раціональне планування 

грошових потоків.  

Лише комплексний підхід до управління фінансами дозволить 

підприємству забезпечити стабільний розвиток та знизити ризики фінансових 

труднощів у короткостроковій і середньостроковій перспективі. 

Дебіторська заборгованість ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат» 

є важливим показником фінансового стану підприємства, оскільки 

безпосередньо впливає на його ліквідність, платоспроможність та здатність 

виконувати поточні зобов’язання.  

Вона утворюється в результаті того, що контрагенти не виконують свої 

фінансові зобов’язання у строки, передбачені договорами, що призводить до 

тимчасового накопичення коштів у формах дебіторської заборгованості. Аналіз 

руху грошових коштів підприємства за 2023–2024 роки дозволяє детально 

оцінити масштаби цієї проблеми та виділити основні фактори, які вплинули на 

її формування. 

У 2024 році чистий рух коштів від операційної діяльності ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат» значно зменшився порівняно з 2023 

роком — з 302 884 тис. грн до 36 339 тис. грн, що становить падіння на 266 545 

тис. грн. Основною причиною цього є різке скорочення надходжень від 
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реалізації продукції, які зменшилися більш ніж на 1,4 млн грн. Таке зниження 

надходжень свідчить про те, що частина продукції була реалізована з 

відстрочкою платежу або на умовах кредитування покупців, що безпосередньо 

сприяє формуванню дебіторської заборгованості.  

При цьому спостерігається певне збільшення інших видів надходжень, 

таких як повернення податків і зборів, надходження від орендних операцій та 

платежі від покупців і замовників, що свідчить про часткове покращення 

розрахунків із контрагентами.  

Проте ці позитивні зміни не компенсували значного зниження основного 

потоку коштів від реалізації, що зумовило загальне падіння фінансових 

ресурсів, доступних для операційної діяльності. 

Важливим фактором утворення дебіторської заборгованості є 

неефективне управління кредитною політикою підприємства. Надання 

покупцям відстрочок і кредитів без достатнього контролю за строками 

погашення призводить до того, що частина заборгованості накопичується на 

тривалий період.  

Відповідно, підприємство ризикує отримати значну кількість 

невиплачених рахунків, що створює додаткове фінансове навантаження. 

Ще одним важливим чинником є фінансовий стан контрагентів. Багато 

покупців і замовників підприємства у 2024 році, ймовірно, стикалися з 

власними проблемами ліквідності або нестачею оборотних коштів, що 

призводило до затримки платежів і накопичення дебіторської заборгованості. 

Навіть при активному відновленні надходжень частина платежів здійснюється 

із запізненням, що негативно впливає на ліквідність підприємства та його 

здатність покривати поточні витрати і виконувати фінансові зобов’язання. 

Не менш важливу роль відіграють внутрішні процеси управління 

підприємства. Несвоєчасне або неповне оформлення рахунків-фактур, 

порушення строків подання фінансових документів, недостатній контроль за 

оплатою авансів і боргів - усе це уповільнює надходження коштів і створює 

додаткові затримки у формуванні фінансових потоків.  
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Також слід зазначити, що у 2024 році підприємству вдалося суттєво 

скоротити витрати на оплату товарів, соціальні заходи та сплату відсотків, що 

частково покращило фінансовий стан, проте ці заходи не змогли компенсувати 

значного падіння надходжень від основної діяльності. 

Зовнішні економічні і ринкові фактори також мають значний вплив на 

дебіторську заборгованість. Коливання попиту на продукцію, сезонні зміни в 

закупівельній спроможності клієнтів, інфляційні процеси, зміни умов оплати та 

нестабільність економічної кон’юнктури створюють ризики затримок у 

розрахунках і формують додаткове фінансове навантаження. Усе це ускладнює 

процес планування грошових потоків та обмежує можливості підприємства 

забезпечувати стабільну ліквідність. 

В результаті, дебіторська заборгованість ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» є комплексним явищем, яке виникає під впливом 

поєднання внутрішніх та зовнішніх факторів.  

До внутрішніх належать організація фінансових процесів, управління 

кредитною політикою та ефективність роботи з покупцями, тоді як до 

зовнішніх - фінансовий стан контрагентів, ринкова кон’юнктура та сезонні 

коливання попиту. Утворення заборгованості безпосередньо впливає на рух 

коштів підприємства, знижує його платоспроможність і обмежує можливості 

щодо виконання поточних зобов’язань. 

Для зменшення рівня дебіторської заборгованості та покращення 

фінансового стану підприємству необхідно впровадити комплекс заходів. По-

перше, слід посилити контроль за строками розрахунків та забезпечити 

регулярний моніторинг стану заборгованості контрагентів. По-друге, доцільно 

застосовувати систему оцінки кредитоспроможності покупців та вводити чіткі 

умови надання відстрочок, що дозволить мінімізувати ризики невиконання 

платежів.  

По-третє, оптимізація внутрішніх фінансових процесів, своєчасне 

оформлення рахунків і активне управління авансами допоможе прискорити 
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надходження коштів і підвищити ефективність використання оборотних 

активів.  

Крім того, розширення ринків збуту та пошук стабільних, 

платоспроможних контрагентів дозволять знизити залежність від окремих 

покупців і поліпшити загальну фінансову стійкість підприємства. 

Впровадження цих заходів сприятиме не лише зменшенню дебіторської 

заборгованості, а й покращенню ліквідності, підвищенню платоспроможності 

та зміцненню фінансової стійкості підприємства в коротко- та 

середньостроковій перспективі.  

Дебіторська заборгованість ПраТ «Вінницький олійножировий комбінат» 

є одним із ключових показників фінансового стану підприємства, оскільки 

безпосередньо впливає на його ліквідність, платоспроможність та здатність 

своєчасно виконувати зобов’язання перед контрагентами, постачальниками та 

державними органами.  

Заборгованість утворюється у результаті того, що контрагенти не 

виконують свої фінансові зобов’язання у строки, передбачені договорами, або 

ж здійснюють платежі частинами, що призводить до накопичення коштів у 

формі дебіторської заборгованості. Аналіз руху грошових коштів підприємства 

за 2023–2024 роки дозволяє детально оцінити масштаби цієї проблеми, а також 

виявити внутрішні та зовнішні чинники, які вплинули на її формування. 

У 2024 році чистий рух коштів від операційної діяльності ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат» значно зменшився порівняно з 2023 

роком — з 302 884 тис. грн до 36 339 тис. грн, що становить падіння на 266 545 

тис. грн. Основною причиною такого різкого скорочення надходжень є значне 

зниження обсягів реалізації продукції, яке перевищило 1,4 млн грн. Це свідчить 

про те, що частина продукції була реалізована на умовах відстрочки платежу 

або за кредитними договорами з покупцями, що безпосередньо вплинуло на 

формування дебіторської заборгованості. 

Водночас аналіз показує, що окремі надходження, такі як повернення 

податків і зборів, надходження від орендних операцій та платежі від покупців і 
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замовників, збільшилися у 2024 році порівняно з 2023-м. Це свідчить про 

часткове покращення взаєморозрахунків із контрагентами та певну стабілізацію 

фінансових потоків у цих напрямках. Проте позитивні зміни не змогли 

компенсувати значне падіння основного потоку коштів від реалізації продукції, 

що стало причиною загального зменшення фінансових ресурсів, доступних для 

забезпечення операційної діяльності. 

Важливим внутрішнім фактором утворення дебіторської заборгованості є 

неефективне управління кредитною політикою підприємства. Надання 

покупцям відстрочок і кредитів без належного контролю за строками 

погашення та платоспроможністю контрагентів призводить до накопичення 

заборгованості на тривалий період. Це, у свою чергу, знижує ліквідність 

підприємства та обмежує його можливості для фінансування поточних 

операцій, інвестицій та модернізації виробничих потужностей. 

Зовнішні чинники відіграють не менш важливу роль у формуванні 

дебіторської заборгованості. Війна в Україні, що триває з 2022 року, суттєво 

вплинула на платоспроможність контрагентів і загальну економічну ситуацію. 

Багато підприємств в умовах військових дій стикаються з тимчасовими 

зупинками виробництва, обмеженням логістичних можливостей, зменшенням 

оборотних коштів та значними фінансовими втратами через руйнування 

інфраструктури.  

Крім того, війна спричинила зниження внутрішнього попиту на 

продукцію харчової промисловості, зміни у валютних курсах, підвищення цін 

на сировину, енергоресурси та транспортні послуги, що ускладнює 

прогнозування надходжень і збільшує ризики прострочених платежів. У таких 

умовах підприємству доводиться враховувати не лише власні фінансові 

потреби, а й здатність партнерів виконувати зобов’язання, що робить 

управління дебіторською заборгованістю критично важливим елементом 

стратегії фінансової стабільності. 

У відповідь на ці складнощі ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» повинен активізувати заходи щодо оптимізації кредитної політики та 
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управління дебіторською заборгованістю. Це включає скорочення термінів 

розрахунків із покупцями, впровадження системи кредитних лімітів для 

контрагентів, використання авансових платежів, а також застосування 

штрафних санкцій за прострочення платежів. Необхідно посилити контроль за 

платоспроможністю партнерів, впроваджувати регулярний моніторинг 

фінансового стану контрагентів та використовувати інструменти стягнення 

заборгованості, такі як претензійно-позовна робота та реструктуризація 

несплачених сум. 

Окрему увагу слід приділяти впровадженню фінансового контролінгу та 

прогнозування майбутніх потреб у ресурсах для запобігання накопиченню 

прострочених зобов’язань. Підприємство також має підвищувати ефективність 

операційної діяльності, адже саме результати основної діяльності формують 

основні надходження грошових коштів. Для цього необхідно збільшувати 

обсяги продажів через активізацію маркетингових заходів, оптимізувати 

виробничі витрати, впроваджувати сучасні технології та вдосконалювати 

систему логістики. 

Додатковим фактором підвищення фінансової стійкості у складних 

умовах війни є диверсифікація джерел фінансування, що дозволяє зменшити 

ризики, пов’язані із затримками платежів і зниженням оборотних коштів. Це 

може включати залучення банківських кредитів на вигідних умовах, 

використання факторингу, лізингу, грантових програм, партнерських 

інвестиційних проєктів, а також грамотне управління відсотковими витратами і 

уникнення надмірного боргового навантаження. 

Таким чином, дебіторська заборгованість ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» формується під впливом внутрішніх факторів, таких 

як ефективність кредитної політики та організація фінансових процесів, а також 

під впливом зовнішніх факторів, серед яких війна в Україні має вирішальне 

значення. Лише комплексний підхід до управління дебіторською 

заборгованістю, що враховує оптимізацію внутрішніх процесів та адаптацію до 

зовнішніх ризиків, дозволить забезпечити фінансову стійкість підприємства, 
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підтримувати ліквідність та мінімізувати ризики неплатежів у коротко- та 

середньостроковій перспективі, що є критично важливим для стабільного 

розвитку та конкурентоспроможності ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат». 

Висновки до розділу 3 

1. Досліджено, що аналітичне забезпечення дебіторської заборгованості 

слугує ключовим елементом у процесі забезпечення стабільності діяльності 

підприємства, адже дає змогу своєчасно виявляти негативні тенденції, 

оцінювати ризики неплатежів та ухвалювати обґрунтовані управлінські 

рішення. Удосконалення системи управління розрахунками з покупцями й 

підвищення якості фінансового аналізу є необхідною умовою зміцнення 

фінансової стійкості, підвищення ефективності операційної діяльності та 

забезпечення довгострокового розвитку ПрАТ «Вінницький олійножировий 

комбінат» в умовах економічної нестабільності. 

2. Проведено аналіз дебіторської заборгованості ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» на основі руху грошових коштів за 2023–2024 роки, 

який показав складну динаміку фінансових потоків і вплив операційної, 

інвестиційної та фінансової діяльності на ліквідність та платоспроможність 

підприємства. Основним фактором погіршення фінансового стану у 2024 році 

стало різке скорочення надходжень від реалізації продукції, що знизило 

здатність підприємства генерувати кошти для покриття поточних зобов’язань та 

збільшило ризик накопичення дебіторської заборгованості.  

3. Проаналізовано і запропоновано шляхи удосконалення аналізу 

дебіторської заборгованості ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат», 

з’ясовано, що вони є ключовим чинником підвищення ефективності управління 

фінансами та забезпечення фінансової стабільності підприємства. Дослідження 

показало, що дебіторська заборгованість формується під впливом поєднання 

внутрішніх та зовнішніх факторів: внутрішні включають організацію 

фінансових процесів, ефективність кредитної політики та контроль за 

розрахунками з контрагентами, зовнішні — фінансовий стан партнерів, ринкові 
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коливання, інфляційні процеси та нестабільність економічної ситуації, у тому 

числі наслідки війни в Україні. Аналіз руху грошових коштів за 2023–2024 роки 

продемонстрував суттєве зниження надходжень від реалізації продукції, що 

безпосередньо впливає на зростання дебіторської заборгованості та обмежує 

платоспроможність підприємства. Попри часткове покращення надходжень від 

орендних операцій і повернення податків, загальна тенденція свідчить про 

зниження фінансових ресурсів, доступних для забезпечення операційної 

діяльності. 
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі проведено комплексне дослідження економічної 

сутності, організації обліку та аналізу дебіторської заборгованості підприємства 

в системі менеджменту, що дозволило всебічно оцінити її роль у забезпеченні 

фінансової стійкості та ефективності господарської діяльності.  

1.З’ясовано теоретико-економічну природу дебіторської заборгованості, її 

класифікаційні ознаки та нормативно-правові засади регулювання. 

Встановлено, що дебіторська заборгованість є важливою складовою оборотних 

активів, яка забезпечує безперервність операційного циклу та формування 

грошових потоків, але водночас створює ризики уповільнення оборотності 

капіталу та неповернення коштів. Проведена класифікація дозволила визначити 

найбільш значущі види заборгованості, що мають вплив на управління 

фінансовими ресурсами підприємства. Окрему увагу приділено законодавчому 

регулюванню обліку дебіторської заборгованості та значенню внутрішніх 

нормативних документів, що формують облікову політику підприємства. 

Теоретичний аналіз підтвердив, що ефективне управління дебіторською 

заборгованістю є важливою умовою підтримання ліквідності, 

платоспроможності та фінансової стабільності суб’єкта господарювання.  

2.Досліджено організацію обліку та документообігу на ПрАТ 

«Вінницький олійножировий комбінат», що дозволило визначити особливості 

та проблемні аспекти управління дебіторською заборгованістю на практиці. 

Виявлено, що підприємство використовує розгалужену систему первинної 

документації, що забезпечує достовірність та повноту облікової інформації, 

однак її ефективність значною мірою залежить від своєчасності оформлення 

документів та контролю за їх рухом. Підприємство активно впроваджує 

інформаційні технології, зокрема програму BAS Бухгалтерія, що сприяє 

автоматизації облікових процесів, проте потребує подальшої оптимізації та 

розширення можливостей аналітичного обліку. Разом з тим встановлено, що 

зростання дебіторської заборгованості є актуальною проблемою підприємства, 
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спричиненою як зовнішніми економічними чинниками, так і внутрішніми 

недоліками кредитної політики. Це вказує на необхідність поглиблення системи 

контролю, вдосконалення методів управління розрахунками з покупцями та 

зміцнення договірної дисципліни.  

3.Проведено аналіз фінансово-господарської діяльності, який виявив 

значне погіршення ключових фінансових показників ПрАТ «Вінницький 

олійножировий комбінат» у 2023–2024 роках. Основною причиною стало 

зниження надходжень від реалізації продукції, що призвело до дефіциту 

оборотних коштів, зростання дебіторської та кредиторської заборгованості та 

послаблення ліквідності. Аналіз руху грошових коштів засвідчив зменшення 

обсягів чистого грошового потоку від операційної діяльності та збільшення 

витрат інвестиційної діяльності, що негативно позначилося на здатності 

підприємства формувати внутрішні ресурси для фінансування потреб 

виробництва. У таких умовах особливої ваги набуває перегляд кредитної 

політики, оптимізація управління дебіторською заборгованістю та підвищення 

ефективності грошових потоків.  

Узагальнюючи результати проведеного дослідження, можна 

стверджувати, що ефективне управління дебіторською заборгованістю є одним 

із ключових чинників фінансової стабільності підприємства. Поєднання 

теоретичних підходів, удосконалення облікової системи та впровадження 

сучасних методів аналізу дозволяють забезпечити контроль за своєчасністю 

розрахунків, зменшити ризики неплатежів, оптимізувати рух грошових коштів і 

зміцнити фінансовий стан підприємства в умовах економічної нестабільності. 

Проведене дослідження підтверджує, що системний підхід до організації обліку 

й аналізу дебіторської заборгованості є необхідною умовою ефективного 

менеджменту та стійкого розвитку підприємства
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	ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗРАХУНКІВ З ДЕБІТОРАМИ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ
	1.1 Економічна сутність та класифікація дебіторської заборгованості
	У сучасних умовах розвитку економіки ефективна діяльність підприємств значною мірою визначається рівнем організації управлінських, фінансових і облікових процесів. Взаємовідносини між підприємствами ґрунтуються на системі грошових розрахунків. Такі ро...
	Налагодження ефективних взаємовідносин між виконавцем і замовником є запорукою стабільного функціонування підприємства, що проявляється в оптимальному рівні оборотних коштів, високій ліквідності активів та належній платоспроможності. Для успішного зді...
	Організація обліку дебіторської заборгованості на підприємствах будь-якої форми власності відіграє важливу роль, оскільки забезпечує систематизацію даних, підвищує прозорість і достовірність інформації про розрахункові операції за борговими зобов’язан...
	Дебіторська заборгованість — це сума заборгованості дебіторів підприємству на певну дату [1].
	Дебітори - юридичні та фізичні особи,  які внаслідок  минулих подій  заборгували  підприємству  певні  суми грошових коштів,  їх еквівалентів або інших активів[1].
	Дебіторська заборгованість є однією з ключових категорій фінансово-економічної діяльності підприємства, що безпосередньо впливає на його ліквідність, платоспроможність та фінансову стійкість. Вона виникає у результаті здійснення підприємством господар...
	Дебіторська заборгованість має подвійний характер. З одного боку, вона є активом підприємства, що у майбутньому принесе економічні вигоди у вигляді надходження коштів. З іншого боку, вона становить певний фінансовий ризик, оскільки існує ймовірність н...
	Раціональна політика управління дебіторською заборгованістю дозволяє підприємству оптимізувати обсяги продажу, підтримувати належний рівень платоспроможності та уникати надмірного відволікання оборотних коштів. Надмірне зростання заборгованості може п...
	Крім того, дебіторська заборгованість виконує низку важливих функцій у фінансово-господарській системі підприємства. Зокрема, вона забезпечує підтримання ділових відносин із контрагентами, стимулює реалізацію продукції, сприяє стабільності грошових по...
	Дебіторська заборгованість формується переважно внаслідок таких операцій:
	– реалізації продукції, товарів, виконання робіт чи надання послуг;
	– здійснення передоплати або авансових платежів постачальникам і підрядникам;
	– перерахування авансів чи надмірної сплати коштів за іншими операціями, зокрема у вигляді авансових внесків або переплат за податками й обов’язковими платежами.
	При класифікації дебіторської заборгованості за основу беруться такі ключові критерії:
	– строк погашення із нормальним операційним циклом підприємства, тобто періодом часу між придбанням запасів для виробничої діяльності та надходженням грошових коштів від реалізації готової продукції, товарів чи послуг;
	–об’єкти, стосовно яких виникла дебіторська заборгованість, тобто конкретні суб’єкти чи операції, що зумовили її появу;
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